

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 11.065

Fundado por Don José Estrañi

Viernes, 3 de octubre de 1924

UNA IDEA GENEROSA

Para que haya más escuelas en la Montaña.

Hablábamos ayer del laudable propósito de nuestro actual Gobierno, de proteger al emigrante, y aludíamos al bien que han hecho, hacen y harán los españoles que emigran y vuelven, con algún caudal, a los pueblos donde nacieron y en los que fijan su residencia. Generalmente, su primer rasgo de generosidad consiste en fomentar la instrucción pública. Basta con darse un paseo por nuestra provincia para ver algunas de las escuelas cuyas cómodas instalaciones han sido costeadas—no pocas de ellas a todo lujo—por los generosos paisanos nuestros que se fueron a América pobres y volvieron más ó menos ricos.

¿Cansarse ellos de hacer el bien? Eso nunca! Y es posible, es casi seguro que en la firme voluntad de algunos montañeses que actualmente residen en América y que todavía no se han decidido a regresar definitivamente a su amada patria, se albergue el propósito de costear algún día una nueva escuela, de dedicar alguna parte de su capital a un edificio escolar de los mejores.

Para estas buenas obras, tan preparadas están los ánimos entre los montañeses residentes en América, que se puede anunciar—porque ya lo anuncia "La Montaña", la queridísima revista de la Habana—que logrará un feliz éxito la hermosa idea lanzada desde Santander por nuestro amigo, tan querido como respetado, don Celedonio Alonso de la Maza. "Los montañeses—les dice este señor a nuestros paisanos que en Cuba residen—, como las demás colonias de otras regiones, se están dividiendo. Ahí tenemos a los lebaniegos, a los laredanos, a los de Pechón y a los de otros pueblos... Y siendo, sus fines caritativos, en forma, si no igual, muy parecida a la que practica nuestra querida Sociedad Montañesa de Beneficencia, ¿por qué ésta no acuerda ampliar más su esfera de acción y ocupa el lugar de esos clubs? Porque para llenar los fines que éstos se proponen realizar, está la Beneficencia en mejores condiciones que cualquiera otra Sociedad." Y la proposición del señor Alonso de la Maza llevará algunas bellas esperanzas a los pueblos de esta provincia que aún no han conseguido tener unas escuelas excelentes, de esas que los bienhechores construyen con el dinero que honradamente ganaron en América.

Lo que propone dicho señor, inspirado, como tantas otras veces, por su intenso amor a la Montaña, es que la Sociedad Montañesa de Beneficencia de la Habana destine de sus sobranos todos los años seis u ocho mil pesos a la construcción de escuelas en los pueblos pequeños de la Montaña donde no las haya, regalándoselas a los respectivos Ayuntamientos. Y si esta idea prospera, si es bien acogida por la benemérita Sociedad citada, todos los años se podría construir con ese dinero un par de casas-escuelas. ¡Qué beneficio tan grande para los humildes pueblos que aún no han encontrado quien les proteja!

Unir más a todos los montañeses que tanto honran a nuestra provincia en Cuba y dotar de esos utilísimos servicios escolares, año tras año, a

diversos pueblos de la región, sería completar la obra que se viene realizando, en pro de la instrucción pública, por los paisanos nuestros que han construido tantos y tantos edificios destinados a la enseñanza, demostrando así que saben bien lo que es el verdadero amor a la tierra natal y a la madre España, ¡lo que es el verdadero patriotismo!

COMENTARIOS

El separatismo regional duele y produce honda pena a los que aman su provincia. Cuando hemos leído en "La Atalaya" la pretensión de algunos elementos de Castro Urdiales, hemos sentido dolor por su actitud frente a la unidad regional de la Montaña, pero ello nos ha hecho recordar la situación con respecto a la vida espiritual y económica de la provincia santanderina de otras regiones de la misma, que se encuentran demasiado alejadas con respecto al núcleo, al centro que establece la unidad, lo mismo en aspectos de índole moral que en las relaciones materiales de comercio.

Por desgracia, los que escribimos en estas hojas diarias no podemos hacer otra cosa que dar, con nuestra más fuerte y enérgica expresión, la voz de alerta y señalar las causas levevemente, para que las personas de raigambre y de acción, de entusiasmo y de prestigio, modifiquen las condiciones de indiferencia y de abandono en que se ha vivido colectivamente—sería injusto hacer específicamente responsable de ello a unas pocas personas—.

Así como Castro, por las dificultades de comunicación rápida con la capital, ha mantenido su comercio con Vizcaya y ha sostenido con ella más relaciones espirituales, aunque no sea más que con la lectura asidua de sus periódicos, que llegan bastante primero que los montañeses, de la misma manera otra bella ciudad, Reinosa, sostiene con la invicta villa más relaciones de índole económica que Santander, y sólo por una diferencia de un par de horas no ocurre que los periódicos de Bilbao lleguen primero. Si se llega a construir el pantano del Ebro, y por lo tanto, se varía la línea del ferrocarril de La Robla a Valmaseda, pasando éste por la hermosa población campurriana, Reinosa seguiría siendo materialmente de la región montañesa, pero su comercio material y espiritual le sostendría con Bilbao. ¿Por qué? He ahí los motivos y las razones que deben indagar, para poner el oportuno remedio y entablar noble y leal competencia, esas personas que indicábamos al empezar estos comentarios. Hay que estudiar, es preciso, porque es de patriotismo regional, qué motivos hay para que teniendo Santander un puerto admirable y estando la ciudad en condiciones de desarrollar un comercio no despreciable con la extensa comarca a que nos hemos referido, sin embargo ese comercio huya hacia otra provincia, aprovechando para transportar un ferrocarril que pasa a unos cuantos kilómetros del centro campurriano.

Esto nos trae a la memoria el acierto de la proposición de "Pick" cuando, al proponer las fiestas del Día de la Montaña para el año próximo, hablaba de una asamblea regional, en la que personas capacitadas y de prestigio de las villas de la provincia y de las zonas rurales, expusieran sus aspiraciones. Claro es que el caso de un deseo, expresado por algunos elementos de Castro, de separación material de la Montaña, es especial y no tiene el aspecto del que hemos presentado en segundo lugar. Pero también éste es doloroso y se presta a consideraciones poco halagüeñas para la realidad espiritual y económica de la Montaña.

Esto nos trae a la memoria el acierto de la proposición de "Pick" cuando, al proponer las fiestas del Día de la Montaña para el año próximo, hablaba de una asamblea regional, en la que personas capacitadas y de prestigio de las villas de la provincia y de las zonas rurales, expusieran sus aspiraciones. Claro es que el caso de un deseo, expresado por algunos elementos de Castro, de separación material de la Montaña, es especial y no tiene el aspecto del que hemos presentado en segundo lugar. Pero también éste es doloroso y se presta a consideraciones poco halagüeñas para la realidad espiritual y económica de la Montaña.

Santiago ARENAL

PERFILES CÓMICOS

Porque nada se le oculta, oh! Alcaldía noble y culta, de fiño que sabe usía ¡que ya la antigua hidalgua de gotera no resulta!

Antes que el pueblo proteste, evite, aunque algo la cueste, de la más fácil manera ¡que haya hidalgas de gotera en la plaza del Oeste!

Con los chaparrones estos que están echando los restos, estas amables hidalgas ¡se tropiezan con las algas al penetrar en los puestos!

¡Esto es una cosa loca! Ayer, y ello no nos choca, un vendedor muy despierto, ¡halló el tocino cubierto de porrete y de calaca!

Llenos los puestos están de agua, y las gentes dirán si es que a competir se lanza la plaza de la Esperanza ¡con los baños de Julián!

Hay vendedoras precosas que en sus puestos—y estas cosas hienen a las almas pias!— se están bañando estos días ¡pero no en agua de rosas!

Las tablas son invadidas por las aguas atrevidas ¡y un tablaero ejemplar ¡tuvo ayer que despachar con chaleco salvavidas!

Ya las vías de agua son, ¡y no hay exageración!, docientas y se ha anunciado ¡que se irá a pique el mercado con toda su dotación!

Por si hay parturientas finas, en las horas matutinas ayer a esa plaza insana fué una inocente aldeana con seis ó siete gallinas.

Y la dijo sin recatos: un hombre de los sensatos: "¡Los momentos son muy graves! ¡Llévese a casa esas aves y tráigase usté unos patos!"

Pueblo amado ¿no te aturdes? ¿Estamos aquí en Las Hurdes? ¿Ese mercado inundado ¿es, señores, un mercado ó es la piscina de Lurdes?

Ayer mismo, un tal Manolo, que es amable como él solo, dijo a una chica sin par: "¿A qué vienes, a comprar ó a jugar al water-polo?"

Y añadió, con gesto huraño: "En lo que resta de este año a buscar el solomillo no vengas, no, de trapillo. ¡Vente con traje de baño!"

Ante un conflicto como este, cuéntenos lo que nos cueste, oh! alcalde de alma sinetra, ¡que no quede una gotera en la plaza del Oeste!

Nos cuenta un querido colega que al ser desalojada una casa ruinosa, un propietario puso a la disposición de una numerosa familia que ha quedado sin hogar, un chalet, para que en él se instalasen estas humildes gentes, ¡para que tengan un refugio hasta que encuentren otra vivienda!

¿Quién es ese propietario tan caritativo? No nos lo dice el colega. Sea quien sea, caigan sobre él, como lluvia benéfica, las bendiciones de Dios y las bendiciones de todo el vecindario. ¡Y que tenga muchísima suerte en todos sus negocios y que se aumente su fortuna hasta el infinito!

Es, amable bienhechor, su corazón, todo amor, de oro puro ¡y vale un pico! Usté, querido señor, ¡tiene derecho a ser rico!

"El Socialista" publica un suelto en el que se dice que por la reciente disposición del Directorio reformando el Consejo de Estado, los obreros tienen derecho a nombrar un consejero.

En la reunión que acaba de celebrar el Comité del Consejo del Trabajo se acordó que se designara para ese cargo al ex diputado Francisco Largo Caballero.

¡Alegrémonos de haber nacido! Ya se va comprendiendo, sin pavuras, en las altas esferas, que es preciso elevar a las alturas a las clases obreras!

Y ya podrá, lector, en adelante, el obrero asociado ¡elevar a un leal representante al Consejo de Estado!

Así irán reprimiendo sus recelos los burgueses ariscos, sin bullas, sin barullos, sin revuelos, sin broncas y sin ciscos. Salga el trabajador de su letargo. No permanezca absorto. ¡Que al defenderle, el compañero Largo nunca se quedó corto!

Se ha inaugurado en Madrid el Congreso de Geodesia y Geofísica. En los escaños tomaron asiento numerosos diplomáticos y delegados de todos los países.

Entre ellos figuraba uno del Gobierno de los Soviets, otro de Turquía, luciendo el fez, y una japonesa con kimono.

La bella unión de las diversas razas no la logró ni nuestra Santa Iglesia. ¡A ver, a ver si a todas las enlazas, querida Geodesia!

¡Que cese entre los pueblos el encono y que respete el grande siempre al chico.

Ya que traer logramos al kimono, ay! que no nos llevemos un kimico!



Grupo de asistentes al vino de honor y a la conferencia de don Tomás Agüero, con que se festejó el segundo aniversario de la fundación de "La Cora". (Foto Duomarco.)

Una nota curiosa que encontramos en nuestro estimado colega la "Región", de Oviedo:

"La Sala de la Audiencia de París, donde los aspirantes al divorcio acudían al juez, estaba precedida de dos antecámaras. En una de ellas esperaba la esposa y en la otra el esposo.

A pesar de esta separación, las escenas que se producían no tenían nada de amorosas. Nada de reverdecer los amores marchitos. Unas veces la señora se plantaba en la sala donde el marido esperaba, y a voz en grito reproducía los motivos de su querrela, acompañados de los insultos de rigor.

En otras ocasiones, era el marido el que entraba en la sala de las damas y ponía a la suya como no digan dueñas.

Muchas veces, los esposos iniciaban su divorcio, propinándose nada cariñosos golpes, y se ocasionaban mutuos desperfectos en la ropa.

Como ello no decía nada en favor de la severidad de que debe rodearse la augusta función de administrar justicia, las dos salas de espera han sido cerradas con fuertes, fortísimas rejas, muy parecidas a las que defienden, durante la noche, los escaparates de las joyerías.

Desde la reja podrán ahora los esposos y las esposas en trance de divorcio pedir la separación de cuerpos y de bienes, sin que puedan mezclar con sus quejas y sus exposiciones los gritos iracundos y las sesiones de boxeo que hasta ahora fueron regocijo de los ujieres encargados de aquella divertida sección en el Palacio de Justicia de París.

Recordando los cisos medioevales que aquí amaban los viejos concejales, ¡qué diremos? Pues que esos matrimonios del régimen antiguo!

El ilustre conde de Romanones ha escrito un libro.

Y un periodista ha hablado con el infatigable ex presidente, que le ha dicho esto, entre otras cosas:

"Como usted ve, hombre del error régimen y sin desconocer los errores que aquellos Gobiernos hayan cometido, reconociendo las debilidades en que hayan podido incurrir, por imposibilidad muchas veces, por negligencia otras, por limitación ó por lo que sea, y sin rehuir las responsabilidades que puedan caberles y caberme, me he creído en el deber de escribir un libro, que calificaré de "defensivo". Pero eso sí; no hay en él un concepto violento, una frase dura, una insinuación acerba; no, no; datos, estadísticas, documentación. Este es el tono. ¡Pura estrategia defensiva!"

Mientras veis, sin temer que se descomba la nave del país navega. ¡fonde, ¡fonde, señores, que el travieso conde se ha metido a estratega!

Quizá en la calma de su vida regia don Alvaro el insignie comprendió que ahora da resultado la estrategia. ¡La estratagema no!

ANTONIO ALBERDI
Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA
CONSULTA: de 10 a 4 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.—Teléf. 8-74.

JESUS MATA
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.
RAYOS X.—DIATERMIA
Medicina y cirugía de la especialidad.
Consulta: 11 1/2 a 4 y 3 a 4 y media.
Marcelino de Sautuola, 2, 2.ª dcha.

Sortido colosal, económico, para invierno en la Zapatería EL DOS DE MAYO.—Puerta la Sierra, 2.

Santander-Mediterráneo.

En una correspondencia de Calatayud leemos:

"El sábado último, ante el notario señor Toral, fué firmada la escritura para la construcción del ferrocarril Santander-Burgos-Soria-Calatayud. La nueva sociedad se denominará "Santander-Mediterráneo-Compañía del ferrocarril estratégico Santander-Burgos-Soria-Calatayud".

"Ahora sí que puede decirse, se añade en la carta, que Calatayud y los demás pueblos de la comarca están de enhorabuena por el éxito de las aspiraciones que desde hace muchos años tenían, y además de obtener enormes beneficios, verán conjurada la crisis del trabajo, que tanto se dejaba sentir; pues si, como parece cierto, el mes próximo dan comienzo las obras, serán millares de obreros los que obtengan trabajo en las mismas."

En Burgos empieza a preocupar el problema de la vivienda ante la intensificación de la vida local por efecto de los servicios relacionados con la nueva línea.

Dice la Prensa de aquella capital que va a empezar la construcción del ferrocarril y se anuncia que Burgos será el centro de la línea, que allí se instalarán oficinas y talleres y que tras eso vendrá el establecimiento de industrias y desarrollo consiguiente del comercio. Todo eso producirá un aumento en la población de un 10, un 30, un 50 por ciento, no es fácil calcularlo, y aunque ese incremento no sea instantáneo en su totalidad, sí en alguna parte, que, por pequeña que sea, agudizará la crisis existente.

Añade la Prensa burgalesa que debe aquel Ayuntamiento hacer gestiones directas con los propietarios y personas de Burgos capaces de edificar, para llegar a conocimiento de la capacidad constructiva del capital burgalés, y si ésta se considerase insuficiente, búsquese empresas forasteras, que no han de faltar, que mediante ofrecimientos y garantías se dediquen a edificar en gran escala. Todo esto es necesario y es urgente, pues sin casas no hay posibilidad de que aumente de población, y sin este aumento no existirán tampoco los beneficios.

AL CORRER DE LA PLUMA

Frutos del "¡Siempre adelante!"

Ayer publicamos la noticia. Ya no hay que insistir en lo de "la línea de Ontaneda a Calatayud". La empresa constructora se titulará "Sociedad Anónima del Ferrocarril Santander-Mediterráneo". Va a ser, pues, nuestra ciudad la cabeza de esa línea y por ella se saldrá para ir directamente de uno a otro mar, de las costas norteñas a las que el Mediterráneo baña. Que se va muy de prisa, para constituir esa Sociedad, también se nos dice en la nota a que nos referimos.

Es de suponer que el material "pesado" que se traerá para ese ferrocarril de las grandes fábricas extranjeras será descargado aquí y se demostrará así una vez más que este el puerto natural de Castilla. Para efectuar la descarga de esa

maquinaria ¿habrá en el puerto elementos suficientes? La Junta de Obras es posible que diga que sí; mas también habrá quien diga que "falta algo", y para nosotros "el término medio" es desear que se realice cuanto antes el anunciado empréstito y que haya dinero para reforzar ese material en la forma en que debe ser reforzado.

De fuera nos viene el ejemplo. La culta Prensa de Gijón, hablando del hecho de que el "Infanta Isabel" haya efectuado en quince horas las operaciones de carga, dice: "Y es que el Musel va respondiendo a la fuerza intensiva de la fuerza de Asturias, con buenos servicios y grandes facilidades, gracias a las cuales y al celo desplegado por prestigiosas casas consignatarias, se ha conseguido que vuelvan a utilizar el Musel como puerto de embarque importantes cargadores que habían marchado a otros puertos inmediatos, donde se les brindaba un margen de economías y de auxilios que eran el reverso de los entorpecimientos que encontraban aquí..."

¿No será Santander uno de esos puertos a que se refiere la Prensa de Gijón? En el seno de la Junta de Obras se sabrá bien si es ó no el nuestro uno de los aludidos. Nosotros creemos que sí lo es, porque hemos leído que por Gijón ha salido para América una mercancía que antes era embarcada en Santander.

"Hay que procurar en el Musel cuantas facilidades y ampliaciones en los servicios se precisen." Esta afirmación honra a la prestigiosa Prensa gijonesa, que cumple uno de sus principales deberes laborando en pro de aquel puerto. La Prensa santanderina también labora lo que buenamente puede. Mas ¿de qué sirve esta labor si no fructifica? Una completa revisión de los elementos de que se dispone y una firme decisión de reforzarlos "en seguida", si ello es preciso, sería la mejor réplica a las indicaciones que hacen frecuentemente los periódicos. Ya vemos cómo en algunos puertos vecinos nuestros, que tienen un perfectísimo derecho a prosperar, se mejora incesantemente los elementos de que se dispone. El comercio y la industria ven eso y acuden con sus mercancías allí donde se les dan mayores facilidades. Ciertamente es que en Santander no se carece de los elementos indispensables. Pero ¿bastarán ellos si sobreviene de pronto una excesiva intensificación del tráfico por el efecto inmediato de la construcción del ferrocarril Santander-Mediterráneo? ¿Hay que prepararse? Pues preparémonos, que algún sacrificio se debe imponer Santander al entrar en el período de franca prosperidad que se nos avecina.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X para radioterapia profunda.—Muelle, 20, teléfono 9-23.—Consulta de diez a una.

Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

ESPECIALISTA EN GARGANTA, OÍDIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 4 y de 3 1/2 a 7.
Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

Sidra EL GAITERO
Champagne

Galleta MARIA
GRAN TRIUNFO de la CASA
ARTIACH
BILBAO
CARLOS M. CONACHY
DENTISTA
Calle Castelar, 4.

REBOLLEDO.—CORONAS DE P LORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria Hijos de Cerverio San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

LA SEÑORA
D.ª María Cleofe Rodríguez García
FALLECIÓ EN EL DÍA DE AYER
A LOS 49 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su esposo don Cándido García; hijos Cándido, Francisco, María Rosa y Raimunda; hermanos doña Carlota, don Francisco, don Manuel, doña Amada, don Higinio, don José (ausente) y doña Ester; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades la encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que será hoy, a las doce del día, desde la casa mortuoria, cuesta de la Atalaya, número 23, al sitio de costumbre, y a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebra mañana, sábado, a las diez, en la parroquia de la Anunciación, favores por los que quedarán agradecidos.

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la parroquia antes citada.
Santander: 3 de octubre de 1924.

COLEGIO-ACADEMIA de LEZA Santa Clara, 9
INTERNOS -- MEDIOPENSIONISTAS -- EXTERNOS SANTANDER Teléfono 3-120

NOTAS LOCALES

El segundo aniversario de la fundación de La Coral.

Anoche tuvo lugar una fiesta simpaticísima en los locales de la Escuela de Industrias, donde La Coral de Santander celebra ordinariamente sus ensayos.

La notable agrupación artística, que en el breve espacio de tiempo que lleva de existencia ha laborado tan eficazmente por la cultura musical de nuestro pueblo y que ha contribuido de poderosa manera a desarrollar en la ciudad, y aun en toda la provincia, la afición a la música, festejó el segundo aniversario de su fundación con un vino de honor y una conferencia a cargo de don Tomás Agüero, actor a los que fueron invitados los socios activos y honorarios de La Coral y los presidentes y directores de los demás orfeones de la provincia.

En el estrado se sentaron, en unión de don Gumersindo Iñigo y del maestro Sáez de Adana, presidente y director de La Coral, los miembros de la Directiva de dicho orfeón don Tomás Agüero, don Ramón y don Manuel Muñoz, don Modesto Soto y don Esteban Cosío y el presidente del orfeón de Camargo, don Arcio Olivares.

El presidente de La Coral dió comienzo al acto con un breve y elocuente discurso, en el que dedicó un cariñoso recuerdo al prócer montañés señor marqués de Valdeleña, protector benemérito del orfeón; puso de relieve los éxitos que La Coral ha conseguido y alentó a los orfeonistas a que perseveren en el estudio y a que mantengan vivo el entusiasmo que les ha llevado a triunfar en todas las empresas artísticas que se han acometido. El señor Iñigo fué aplaudidísimo.

Al levantarse a hablar don Tomás Agüero, se le acogió con una prolongada ovación.

El elocuentísimo orador montañés, gloria del foro, pronunció un magíster discurso, que fué interrumpido varias veces por los aplausos del auditorio, y que fué premiado a la terminación por una ovación clamorosa, que duró largo rato.

En síntesis maravillosa, cautivando a los oyentes con la belleza de la forma y la profundidad del concepto, don Tomás Agüero habló de la transcendencia del arte en la cultura de los pueblos, y dijo que el hacer derivar las aficiones de las multitudes por la música y el crear y fomentar agrupaciones artísticas como La Coral, es una obra eminentemente patriótica.

Alentando a los orfeonistas a que se perfeccionen incesantemente con el estudio, dijo que la noble emulación, el afán legítimo de conseguir triunfos artísticos que redunden en provecho de la entidad a que se pertenece y en el prestigio de la región en que se ha nacido, es el más sano y más puro regionalismo, que se funde con el amor a la patria.

El entusiasmo del auditorio, contenido por el deseo de no perder nada de la elocuente disertación, se desbordó varias veces ante la belleza soberana de alguno de los períodos del discurso, estallando en atronadoras salvas de aplausos. Terminada la conferencia, de la que guardarán imborrable recuerdo cuantos la escucharon, se obsequió a los asistentes con pastas y licores.

El acto, en el que reinó la mayor cordialidad, terminó cerca de las once y media.

UN OBSEQUIO A LOS ASILADOS

Para conmemorar el segundo aniversario de la fundación de La Coral, esta entidad obsequió con cajetillas de cigarrillos a los ancianos del Asilo de las Hermanitas de los Pobres.

El reparto se hizo entre los asilados por niños de La Coral.

El delicado rasgo de los orfeonistas ha sido elogiadísimo.

LOS HERIDOS DE LA GUERRA

Luis Saliquet, oficial del Tercio, es herido en Xauen.

Se recibió ayer en esta ciudad la dolorosa noticia de que el teniente don Luis Saliquet, oficial del Tercio, hijo del general gobernador militar de esta plaza, había sido herido en la toma gloriosa de Xauen, la ciudad santa, reconquistada el pasado lunes por las fuerzas españolas.

La noticia se divulgó rápidamente por la población y numerosas personas se trasladaron al Gobierno civil para expresar al general gobernador su sentimiento por la triste nueva.

Posteriormente se comunicaron que las heridas que el valiente oficial sufría eran menos graves, habiéndolas sufrido cuando, al mando de su sección de la primera bande-

ra del Tercio, coronaban el éxito de la operación de la reconquista de Xauen.

Inmediatamente el general Saliquet dispuso su viaje, y por la noche, en el tren expreso, y acompañado de su distinguida señora, salió para la corte, desde donde proseguirá su viaje a Ceuta, donde espera poder reunirse con su hijo.

A despedir al general acudieron a la estación numerosas personas y representaciones de cuantas entidades tuvieron conocimiento de la desgracia y del viaje del general Saliquet.

Lamentamos sinceramente la desgracia que le aflige y hacemos votos fervientes de deseo de que las heridas sufridas por el valiente oficial no pongan en peligro su vida.

Durante la ausencia del general Saliquet se hará cargo del desempeño del Gobierno militar, y por lo tanto del civil, el coronel del regimiento Valencia, don Carlos Bosch.

Seguimos con "El Hacha".

No comprar calzados de invierno nada más que en LA OSA LEGAZ, Somorrostro, 4.

BRODEQUINES suela de goma, a 46 pesetas.

BRODEQUINES oscaría primera, dos suelas, a 18 pesetas.

AMETRALADORAS, a 20 y 22 pesetas, según marca y acuerdo de la Sociedad de las Naciones.

Teatros y Salones

Teatro Pereda.

DEBUT DE LA COMPANIA DE MORANO

El eminente actor Francisco Morano, cuyo prestigio ha crecido considerablemente a medida que ha aumentado en los últimos años el número de primeros actores y de directores de escena, se presentó ayer ante nuestro público, entre el que tantos admiradores tiene, después de una ausencia de bastantes años, que sólo se explica por los cambios que ha habido en las Empresas teatrales santanderinas durante una década.

La obra elegida para el debut fué la conocida comedia de Aicard titulada "Papá Lebonnard".

El éxito que obtuvo el ilustre comediante supera a toda ponderación. Entre el numeroso público que asistió a las funciones de presentación de la compañía, se produjo ese entusiasmo que sólo aciertan a despertar los grandes artistas.

El recuerdo de sus éxitos en temporadas anteriores quedó prontamente borrado. Morano pareció ayer a nuestro público más artista y más genial que nunca.

Ovacionado en algunos mutis, fué llamado a escena en todos los finales de acto, y al terminar la obra se le tributó una ovación clamorosa, haciéndose levantar varias veces el telón en su honor.

Fifi Morano—la lindísima y gentil actriz niña—, Eloisa Vigo, Teresa Candela y Marcial Morano—galán joven de positivo mérito—, Delgras y Calvera, cooperaron al éxito y fueron merecidamente aplaudidos.

Colegio de niñas dirigido por las señoritas de Leza.

PROFESORAS DE PRIMERA ENSEÑANZA SUPERIOR

Párvulos. — Primera enseñanza completa. — Labores. — Clase general de francés. — Música. — Preparación para el ingreso en los Centros oficiales. — Internas. — Mediocionistas. — Externas.

Daciz y Velarde, 8.

DE SOCIEDAD

De regreso de París, llegará al Hotel Continental la gran modista Manolita Cortijo, donde expondrá su espléndida colección de vestidos y abrigos sólo los días 6 y 7 de octubre. (Expriimir de las Casas Fredrys y Crippa.)

Después de brillantes exámenes en el Conservatorio de Madrid, donde ha obtenido brillantes calificaciones, ha aprobado el cuarto año de piano la bella señorita María Pilar Echevarría.

Enviamos nuestra enhorabuena a tan estudiosa señorita, lo mismo que a su respetable familia.

En el Conservatorio, y en los exámenes de Historia de la Estética, de Armonía, de primero y segundo año de acompañamiento de música de salón, y de séptimo y octavo año de piano, ha obtenido notas de sobresaliente la señorita Felisa San Emeterio Casovalle.

La señorita Antonia Fernández ha obtenido también la nota de sobresaliente en tres años de solfeo y primero de piano.

Y las señoritas Pilarín Echevarría y Elena Ubierna han aprobado también con brillantes notas, los años segundo, tercero y cuarto de piano.

Felicitamos a las estudiosas jóvenes y a su inteligente profesora doña Sagrario Eguizabal.

RICARDO SARO DENTISTA Consulta: diez a una y cuatro a seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

G. IÑIGO OCULISTA Consulta de 10 y media a 1 y de 4 a 5. VILLASCO, 7.—Teléfono 8-69.

EL DIA ¿Volvemos a los tiempos de duendes, trasgos, brujas y fantasmas? Según la denuncia presentada por un medroso vecino del paseo de Canalejas en la Comisaría de Vigilancia, sí.

Ignoramos si la sombra fantasma se le ha presentado a dicho vecino entre un alto sudario o montado sobre una escoba; pero es lo cierto que él la ha visto correr por los campos, escalar las tapias, penetrar por los tejados y quién sabe si descolgarse por las chimeneas.

El confiado vecino debe de ser una víctima de la lluvia. El ha sentido los aparatosos y secos ruidos que en la noche produce el agua cayendo por los canales; la monorrítmica canción al resbalar por las cunetas; el sonido claro al chocar contra ras hojas de los irboles, y se ha creído que es un alma en pena que arrastra las cadenas de sus pecados.

Nosotros le aconsejamos un remedio: si es lo primero, una brownin' o una star; si es lo segundo, un paraguas.

PARA PREPARAR LOS PRESUPUESTOS.

Por disposición de la Alcaldía, el secretario del Ayuntamiento, don Pedro Bustamante, ha enviado a todos los jefes de servicios dependientes del Municipio una comunicación, en la que les ordena que, con el fin de preparar los elementos necesarios para confeccionar el Presupuesto para el próximo ejercicio de 1925-26, y con objeto de que responda a la realidad y a las exigencias de cada uno de los servicios, remitan a Secretaría, en el plazo improrrogable de quince días, una relación del personal afecto a sus órdenes y retribución que perciba, del material preciso para el desempeño de su cargo y de las consignaciones que estime necesarias para el cumplimiento del servicio que le está encomendado.

LA SESION MUNICIPAL DE HOY.

Entre los asuntos más interesantes que resolverá hoy la Comisión municipal permanente figuran: la forma de aplicar el quinquenio a los médicos, y la de pagar una subvención para editar películas de propaganda; tener en cuenta a don Manuel Palacios Prieto para ocupar una plaza de escribiente, y autorizar: a don Domingo López para ampliar un chalet en Valbuena; a don Domingo Alonso para construir una casa en la prolongación de la calle del Sor; a don Lino Mancisidor para realizar obras en Menéndez de Luraca; a don Juan Díez Soto para elevar tres pisos en Sánchez Silva, 8, y a doña Concepción Busch para hacer reformas en la cuesta de la Afalaya, número 15.

CONSECUENCIAS DEL TEMPORAL DE AGUA.

Se empieza a recibir noticias en el Gobierno civil de las consecuencias producidas por el temporal de agua que estos días ha descargado sobre esta provincia.

En el camino de Rucabado (Ayuntamiento de Liérganes) ha quedado destruido el puente instalado en el kilómetro número 3 de la carretera y que conduce de Espinosa de los Monteros a Solares, quedando interceptado el paso de carruajes, aunque no el de peatones.

Por el ingeniero jefe de Obras públicas se ha solicitado urgentemente del director general de Obras públicas la remisión de doce mil pesetas, que se supone costará la reparación de los daños causados.

MUCHAS GRACIAS, SEÑOR BARREDA.

Recordando la indicación que ayer se le hizo al alcalde accidental, don Fernando Barreda, desde las columnas de EL CANTÁBRICO, respecto al mal estado en que se encuentra el mercado de la Esperanza, en el que las goteras hacen imposible la permanencia de las vendedoras, ha dispuesto que por el arquitecto municipal se gire una visita de inspección a dicho mercado, a fin de disponer todo lo necesario para la ejecución de las obras que se precisen realizar.

Es de esperar, sin embargo, que esas obras se acometan con rapidez, porque de continuar la lluvia, los destrozos que se produzcan en el edificio serán mayores y los perjuicios que se ocasionen a las laboriosas vendedoras, irreparables.

UN ACUERDO DE LA JUNTA PATRIÓTICA.

Con asistencia de la casi totalidad de los vocales, se reunió ayer la Junta Patriótica, bajo la presidencia del alcalde accidental, don Fernando Barreda.

Entre los acuerdos que adoptó—todos relacionados con el socorro y la asistencia moral y material de los soldados que embarquen en este puerto—figura también el de obsequiar con diez cajetillas a los que lo puedan hacer en estos días.

Para darle cuenta del acuerdo, y para expresarle al mismo tiempo el sentimiento de la Junta por la desgracia ocurrida a su hijo, visitó anoche al general gobernador el secretario de la Junta Patriótica, don Manuel Soler.

DE INTERES PARA LOS EMIGRANTES.

Según se nos comunica por el cónsul de los Estados Unidos de América en esta ciudad, la ley de Inmigración de los Estados Unidos dispone que la mitad del cupo inmigratorio deberá de ser reservado para las

esposas, hijos menores de edad y padres de ciudadanos americanos, y como esta parte del cupo no ha sido todavía cubierta, hay una oportunidad para las personas que tengan estos grados de parentesco con ciudadanos americanos, pudiendo emigrar a dicho país.

Cualquier persona que sea esposa, hijo o padres de ciudadanos de los Estados Unidos, que deseen emigrar a éstos, se les recomienda que dirijan al señor cónsul de los Estados Unidos de América en Santander.

LA CESION DE LA RED TELEFONICA.

En la tarde de ayer se firmó el acta de la cesión provisional de la Red Telefónica Urbana, asistiendo el alcalde, don Fernando Barreda, y los tenientes de alcalde don Fernando Negrete y don Emilio Moreno, por el Ayuntamiento.

En la Red Telefónica se hizo un minucioso inventario, que sirvió para levantar el acta de cesión, a la que se dió carácter provisional hasta tanto que se resolviera en el corte favorablemente, como es de esperar, el expediente incoado por deficiencias en la línea.

Respecto a esta cuestión han sido enviados a la corte los acuerdos adoptados por el pleno respecto a la cesión de la Red Telefónica.

LA REORGANIZACION DE UN CUERPO.

Entre las felices iniciativas que deja como recuerdo de su breve paso por la Alcaldía, figura la que ayer tuvo el señor Barreda disponiéndose a la preparación y reorganización del Cuerpo de Jardineros y Camineros municipales.

Enterado el señor Barreda de que el asunto está pendiente de un expediente archivado en la Comisión de Policía, ha pedido que se le entregue, a fin de resolverle con toda urgencia y proceder rápidamente a la reorganización de dicho Cuerpo, cuyos servicios son tan necesarios para el cuidado, aseo y urbanización de la ciudad.

LA RECAUDACION EN EL MERCADO DEL OESTE.

Por el administrador de la Plaza de la Esperanza, el celoso empleado municipal don Angel González, se envió ayer al alcalde un estado comparativo de la recaudación obtenida en el primer trimestre del presente ejercicio y diferencia con el pasado.

Según dichos datos, lo recaudado en el pasado trimestre se eleva a la cantidad de 40.066,35 pesetas, contra 31.889,45 del año anterior, que hace destacable una diferencia de pesetas 8.176,90.

Este curioso y elogiable estado comparativo sirvió para que el señor Barreda felicite al mayor entusiasmo al administrador del Mercado, al que alentó para que continuase sirviendo con igual fidelidad y celo los intereses municipales, que son los intereses del pueblo.

OBRAS DE REPARACION EN EL MATADERO.

Ya nos hemos ocupado en otra ocasión del progresivo aumento observado en la recaudación en el Matadero en estos últimos años, recaudación que ha llegado a cantidades insospechadas, que constituyen el mejor y más saneado filón de ingresos en el Municipio.

Siendo así, cabe esperar que se atienda a la conservación del edificio, y convencido de ello, el alcalde accidental, señor Barreda, ha dado órdenes al sobrestante para que se introduzcan en el edificio las obras necesarias.

EL CEMENTERIO DE CIRIEGO.

El alcalde ha dado órdenes para que se acometan rápidamente las obras de arreglo del cementerio de Ciriego.

Al efecto, se propone designar al personal necesario para que realice las obras sin pérdida de tiempo, a fin de que para los primeros días del mes entrante se encuentre el sagrado lugar en las mejores condiciones posibles.

LA EXISTENCIA EN CAJA EN EL MUNICIPIO.

Se encontraba ayer el alcalde, señor Barreda, cuando le visitamos los periodistas, gratamente satisfecho.

Según el balance hecho, la existencia en caja, una vez satisfechas y cubiertas todas las atenciones de primer de mes, se eleva a la respetable cantidad de 206.565 pesetas, cifra a la que desde hace varios años no se llegó, atendidas ya todas las obligaciones.

LAS CASAS DESMONTABLES.

Largo rato permaneció ayer el alcalde estudiando con el contratista señor Casanueva, el interesante proyecto de casas desmontables.

El deseo del señor Barreda es tenerlo todo dispuesto por si fuese necesario la instalación de dichas casas, montarlas rápidamente y evitar así que los vecinos, por una causa obligada, tengan que quedarse en el arroyo.

HOY TOMARA POSESION EL SEÑOR VEGA LAMERA.

En la mañana de hoy tomará posesión de la Alcaldía el primer teniente de alcalde, don Rafael Vega Lamera.

Innecesario es decir que el nuevo alcalde será un digno continuador de la excelente labor realizada por el señor Barreda, cuyo paso por la Alcaldía se ha señalado como una de las épocas más intensas de labo-

riosidad y de entusiasmo, que no ha de interrumpirse.

Identificados los tenientes de alcalde, proseguirán su labor, que repercutirá, como es de esperar, en el progreso y bienestar de esta población, necesitadísima, ahora más que nunca, de inteligencias fecundas y jóvenes, que respondan a sus ansias de engrandecimiento.

CAIDA DE UN MURO DE UNA FINCA.

Los vecinos del paseo de Sánchez de Porrúa se vieron anteayer sorprendidos por un formidable estruendo, producido al caer el muro de una finca.

Alarmados, salieron a la calle, comprobando que en la finca del señor Suárez Inclán se había derrumbado un muro de gran espesor que, afortunadamente, no ocasionó desgracias.

Inmediatamente han comenzado las obras de reconstrucción, achacándose lo sucedido a las lluvias de estos días.

Asociación de Inquilinos.

Esta entidad, en sesión celebrada el día 1.º del actual, tomó los siguientes acuerdos, relacionados con la suscripción abierta por la misma en favor de los damnificados por el hundimiento de la casa número 20 de Ruanero:

1.º Cerrar el próximo domingo la suscripción, y rogar a todas aquellas personas que tengan intención de contribuir a la misma, procuren hacerlo antes de la referida fecha.

2.º Suplicar a todos aquellos industriales en cuyas casas tienen listas de donantes, las envíen el lunes, sin falta, con las cantidades recaudadas, a la oficina de esta Asociación, Remedios, 2.

3.º Repartir equitativamente entre los verdaderos damnificados, sin hacer omisión de ningún género, la cantidad recaudada por esta Asociación, é invitar a la Prensa para que presencie el reparto.

Y, por último, dedicar una lápida que perpetúe la memoria del malogrado industrial don Paulino Alvarez, que sucumbió en la catástrofe, solicitando del excelentísimo Ayuntamiento la concesión de la sepultura a perpetuidad.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Federación Local de Sindicatos.—Convoca a una asamblea magna a los Sindicatos siguientes: Construcción, Camareros, Metal, Marineros y Fogoneros, Piel, Tranviarios (movimiento y talleres) y Oficios Varios, para esta noche, a las ocho.

CALZADO GRATIS

La nueva zapatería el CARON, para solemnizar la apertura de su establecimiento, que será hoy, viernes, a las once de la mañana, regalará a las veinte primeras mujeres pobres que se presenten con un hijo, un par de calzado a cada uno. Zapatería el CARON, Santa Clara, 5.

A LOS INQUILINOS

Las casas baratas.

Mucho se ha hablado y se ha escrito sobre el cada día más pavoroso problema de la vivienda. Pero hasta el presente no se ha enfocado el asunto más que para pedir a los Poderes públicos y a la clase capitalista, obligados moralmente a resolverlo, que aporten su concurso para solucionar definitivamente esta grave crisis de las casas. Y el caso es que unos y otros podrán aliviar la situación, mejorarla, pero resolverla, nunca, por varias razones.

Entre otras, porque sobre el Estado pesan casi insuperables dificultades por razón de los intereses creados, lo que le obliga a mermar lo menos posible los derechos de la propiedad, cuyos intereses no puede desconocer. La mejor prueba de ello es que el Estado, a las angustiosas demandas de los inquilinos no ha contestado más que con paliativos, como son la ley de casas baratas y el decreto sobre alquileres, es decir que no se atreve a atacar el mal de raíz y si solamente a andar por las ramas. Únicamente por circunstancias especiales, lo que por nadie es deseable, sería cuando se vería obligado a una intervención directa y decisiva.

Los Ayuntamientos se encuentran en peores condiciones aún que el Estado; no pueden tomar ningún acuerdo de fuerza coercitiva y no disponen de la "Gaceta" para orillar las numerosas dificultades que habrían de presentarse. Aparte de esto, ni el Estado ni los Ayuntamientos se encuentran en situación económica desahogada para afrontar la situación, pues al enorme despilfarrero de años anteriores ha de seguir forzadamente una política de ahorros y austeridades.

Y vamos ahora con los capitalistas. Estos tienen muy en cuenta (a diario se lo estamos oyendo) las dificultades que para edificar ofrece la carestía de la mano de obra, y sobre todo y principalmente, no pierden de vista las disposiciones referentes al inquilinato, que coartan su libertad de acción para abusar a su antojo de los arrendatarios. Pero lo que más influye en ciertos capitalistas, actuales dueños de inmuebles; lo que obra de modo poderosísimo en su ánimo para no edificar, es la ley de la oferta y la demanda. Más claro: no les conviene edificar por la sencilla razón de que entonces no solamente bajarían los alquileres, sino también el precio de sus propiedades.

Convengamos, pues, en que los Poderes públicos no pueden y las clases capitalistas no quieren resolver el problema que nos ocupa.

Ahora bien, si ni el Estado ni los capitalistas han de resolver esta cuestión, ¿quiénes son los que han de hacerlo? Los inquilinos mismos. Los que sufren las consecuencias del actual estado de cosas, los que están expuestos cualquier día a ser desahuciados de sus viviendas, los que por falta de habitaciones higiénicas y económicas viven hacinados y de mala manera, como si no fueran personas. Estos, éstos son los más obligados, moral y materialmente, a solucionar el actual conflicto. Estos los llamados a pedir, a exigir de las autoridades, si preciso fuera, porque así lo demanda la ley que está por encima de todas las leyes, la ley de la propia existencia, que se tasen los terrenos, que se creen impuestos progresivos sobre los solares sin edificar, en suma, que se adopten cuantas medidas sean necesarias al fin que se proponen, hasta que esté solucionado de una vez para siempre el cada día más grave conflicto de la vivienda, en bien de sí mismos y de sucesivas generaciones. Y al hablar de inquilinos, no queremos referirnos a esos pobres de solemnidad que no tienen dónde caerse muertos, ni a los que no disponen de bienes de fortuna de ninguna clase. Nos referimos a otros inquilinos, a los que tienen sus modestos ahorros depositados en los establecimientos de crédito.

Con una insignificante cantidad del capital depositado en las Cajas de Ahorros podría resolverse definitivamente la carestía de habitaciones. Para ello nunca se ha presentado ocasión más propicia que la presente. El Monte de Piedad trata o acaba de fundar una Sociedad anónima de Casas baratas, aportando para ello la respetable cantidad de 250.000 pesetas. No sabemos fíjamente las condiciones de sus Estatutos, pues no han caído todavía en nuestras pecadoras manos; pero, por informaciones de la Prensa, tenemos entendido que las acciones y obligaciones están al alcance de todas las fortunas; que el interés de éstas será de cuatro por ciento, es decir, uno por ciento más que el que abona la Caja de Ahorros, así que, por propio egoísmo, debe cubrirse con creces este papel en cuanto se anuncie públicamente. Ahora bien; si así no lo hacéis, inquilinos, si no sacudís esa apatía tradicional, si tenéis miedo de colocar vuestro dinero en esta empresa, más garantizada que otra alguna, porque lo está con las mismas propiedades é inmuebles, entonces no culpáis al Estado ni a las clases capitalistas de que no resuelvan esta crisis, que en vuestras manos ha estado el haberlo y no lo habéis querido. Llorad, llorad como mujeres, los que no supisteis obrar como hombres. Generaciones vendrán que os lo echarán en cara y no sabréis cómo disculparos.

Pero no, no lo creemos así. Más bien confiamos que os daréis cuenta exacta de la realidad, y que responderéis como un solo hombre al noble, al generoso rasgo del Monte de Piedad—acreedor por todos conceptos a nuestra gratitud—aportando vuestro modesto, pero eficaz concurso, para la solución del grave, del hoy ya pavoroso problema de la vivienda, con la construcción de casas higiénicas y baratas.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Federación Local de Sindicatos.—Convoca a una asamblea magna a los Sindicatos siguientes: Construcción, Camareros, Metal, Marineros y Fogoneros, Piel, Tranviarios (movimiento y talleres) y Oficios Varios, para esta noche, a las ocho.

CALZADO GRATIS

La nueva zapatería el CARON, para solemnizar la apertura de su establecimiento, que será hoy, viernes, a las once de la mañana, regalará a las veinte primeras mujeres pobres que se presenten con un hijo, un par de calzado a cada uno. Zapatería el CARON, Santa Clara, 5.

A LOS INQUILINOS

Las casas baratas.

Mucho se ha hablado y se ha escrito sobre el cada día más pavoroso problema de la vivienda. Pero hasta el presente no se ha enfocado el asunto más que para pedir a los Poderes públicos y a la clase capitalista, obligados moralmente a resolverlo, que aporten su concurso para solucionar definitivamente esta grave crisis de las casas. Y el caso es que unos y otros podrán aliviar la situación, mejorarla, pero resolverla, nunca, por varias razones.

Entre otras, porque sobre el Estado pesan casi insuperables dificultades por razón de los intereses creados, lo que le obliga a mermar lo menos posible los derechos de la propiedad, cuyos intereses no puede desconocer. La mejor prueba de ello es que el Estado, a las angustiosas demandas de los inquilinos no ha contestado más que con paliativos, como son la ley de casas baratas y el decreto sobre alquileres, es decir que no se atreve a atacar el mal de raíz y si solamente a andar por las ramas. Únicamente por circunstancias especiales, lo que por nadie es deseable, sería cuando se vería obligado a una intervención directa y decisiva.

Los Ayuntamientos se encuentran en peores condiciones aún que el Estado; no pueden tomar ningún acuerdo de fuerza coercitiva y no disponen de la "Gaceta" para orillar las numerosas dificultades que habrían de presentarse. Aparte de esto, ni el Estado ni los Ayuntamientos se encuentran en situación económica desahogada para afrontar la situación, pues al enorme despilfarrero de años anteriores ha de seguir forzadamente una política de ahorros y austeridades.

Y vamos ahora con los capitalistas. Estos tienen muy en cuenta (a diario se lo estamos oyendo) las dificultades que para edificar ofrece la carestía de la mano de obra, y sobre todo y principalmente, no pierden de vista las disposiciones referentes al inquilinato, que coartan su libertad de acción para abusar a su antojo de los arrendatarios. Pero lo que más influye en ciertos capitalistas, actuales dueños de inmuebles; lo que obra de modo poderosísimo en su ánimo para no edificar, es la ley de la oferta y la demanda. Más claro: no les conviene edificar por la sencilla razón de que entonces no solamente bajarían los alquileres, sino también el precio de sus propiedades.

Subasta de obras.

La Alcaldía anuncia segunda subasta de las obras de reparación de los muros de Piquío (cuyo presupuesto ascienda a la cantidad de 8.096 pesetas), para el día 18 del corriente, a las 12 horas, estando de manifiesto el pliego de condiciones en el Negociado de Obras, todos los días laborables, de 10 a 12 de la mañana.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Districto del Este Nacimientos: varones, 2; hembras, 2. Matrimonios: 1. Defunciones: Pilar Gil Sedano, tres años, Arrabal, 13.

Districto del Oeste

Nacimientos: varones, 0; hembras, 4. Matrimonios: 1. Defunciones: Rafaela Vega Alonso, treinta y cuatro años, Convento. Elena Ruiz de la Peña, treinta y seis años, Peñacastillo. Visitación Castillo Cuevas, un mes, San Román.

CASA DE SOCORRO

Asistidos ayer: Julián Valdés Pérez, de diecinueve años, de una herida punzante con infección en la mano derecha. —Julio López, de cuatro meses, de una contusión en la pierna izquierda. —Adolfo Calleja Rivera, de quince años, de una herida avulsiva y extensa con pérdida de tejidos en la cara palmar de la mano izquierda.

Teatro Pereda Compañía MORANO Hoy, ESTRENO de la comedia dramática en cuatro actos, de H. Balzac EL CORONEL BRIDAN A las seis y media y diez y media.

NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

El general Milans del Bosch se ha posesionado del Gobierno civil de Barcelona.

El temporal ha dificultado la comunicación telegráfica con Marruecos.

Se afirmaba que no habría noticias de interés por no haberse efectuado operaciones.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El marqués de Magaz estuvo esta mañana a primera hora en la Presidencia, despachando con los subsecretarios de Estado, Marina y Gobernación. Luego recibió numerosas visitas.

Por sus muchas ocupaciones no pudo ir a Palacio para despachar con el Rey el vocal del Directorio general Ruiz del Portal.

EL DESPACHO CON EL REY

A las diez y media de la mañana fué al Palacio para despachar con el Rey el vocal del Directorio general Ruiz del Portal.

Cuando salió del regío alcázar manifestó a los periodistas que el próximo sábado el Monarca recibirá en audiencia a los asambleístas que asisten al Congreso internacional de Geodesia y Geofísica.

UNA PETICION DE LOS PENADOS Todos los penados de España han elevado al Directorio un escrito, en el que solicitan la aplicación exacta del último decreto de amnistía y la aplicación estricta de la ley de libertad condicional.

EL PROBLEMA DE LA BENEFICENCIA

Para tratar de cuestiones relacionadas con la Beneficencia y estudiar el medio de arbitrar recursos que suplan a los ingresos que se obtienen antes de la publicación del decreto prohibiendo el juego, se han reunido el vocal del Directorio general Hermosa, el gobernador civil de Madrid y el presidente de la Matritense de Caridad.

La reunión duró más de dos horas y se ignora los acuerdos que hayan recaído en ella.

JULIAN GIL SASTRE.—Gran surtido en trajes y gabanes. Hechuras y forros desde 50 pesetas.—Ramenor, 3, 2.º dcha.

EL CONSEJO

La reunión del Directorio duró desde las siete de la tarde hasta más de las diez de la noche.

A la salida, dijo el general Vallespina a los periodistas que el Consejo se había prolongado bastante más de lo ordinario y, sin embargo, el tiempo que se empleó en la discusión de los asuntos sometidos a su estudio fué menor que el acostumbrado.

La explicación de esto consiste en que, desde antes de las ocho hasta las diez, hemos estado intentando comunicarnos con el presidente, sin poder conseguirlo.

En cuanto se lograba establecer la comunicación, quedaba interrumpida por los cruces y chispazos que se producían a causa del fortísimo temporal reinante en África y en el Estrecho y en una amplia zona del Sur de España.

Por lo tanto, no se ha podido celebrar hoy la conferencia que sostenemos diariamente con el general Primo de Rivera.

Sin embargo, esto no tiene mucha importancia por lo que a la facilitación de noticias se refiere, porque no se esperaba nada interesante de Marruecos.

El general Vallespina terminó diciendo que a la reunión habían asistido los subsecretarios de Fomento y de Hacienda, que dieron cuenta de varios expedientes de trámite de sus respectivos departamentos.

Calzados INCERRA. ATARAZANAS, 12, son los mejores, los más sólidos y más baratos.—Precio fijo marcado.

AUMENTO EN LA RECAUDACION DE HACIENDA

En la Presidencia se ha facilitado una nota oficiosa referente a la recaudación de Hacienda en el mes pasado, que dice así:

"La recaudación obtenida en septiembre asciende a la cantidad de 336.577.487 pesetas, lo que supone un aumento sobre el mismo mes del año anterior de 31.745.200 pesetas, que se descomponen en la siguiente forma: por todos conceptos, excepto lo recaudado por la Dirección de Aduanas, 29.463.073 pesetas; ingresado por dicha Dirección general, 2.282.217 pesetas.

En estos datos no se incluyen las recaudaciones obtenidas por las Delegaciones de Hacienda de Tenerife y Palma de Mallorca, porque a causa de averías en los cables los despachos se reciben con bastante retraso. Sin embargo, las cantidades correspondientes a esas Delegaciones no alterarán esencialmente los resultados oficiales precedentes."

VISITANDO AL MARQUES DE MAGAZ

A las nueve de la noche, el marqués de Magaz estuvo nuevamente en la Presidencia. Momentos después llegó una comisión de asambleístas del Congreso de Geodesia y Geofísica, que se entrevistó con el presidente interior, celebrando con él una extensa conferencia.

La cinta de Marruecos empezó a recibirse a las diez de la noche, terminando la conferencia telegráfica media hora después.

EL TIMBRE EN LAS VASCONCADAS

Esta tarde se ha celebrado de nue-

vo una conferencia entre los representantes del Gobierno para la cuestión del Timbre y los delegados vascos. Estos entregaron su respuesta a la moción que ayer les fué presentada por los delegados del Gobierno.

Por si sus proposiciones no son aceptadas, y para no interrumpir las gestiones que se realizan, los delegados vascos han pedido hora para una nueva conferencia que se celebraría mañana.

Se cree que se accederá a esta petición.

Calzados QUINTANA

COMPANIA, NUMERO 4.

Avisa al público para que no se deje sorprender por los precios que algunos presentan. Son pares sueltos pertenecientes a muestrarios y saldos.

Invito a usted pida su medida. ¿La tendrán?

¿Mi Casa de todo lo que presenta tiene surtido.

LA APERTURA DE CURSO EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

Madrid.—A las once y media de esta mañana se ha celebrado en la Universidad Central el solemne acto de la apertura de curso.

Presidió el acto el vocal del Directorio general Vallespina, a la derecha del cual se sentaron el subsecretario de Instrucción pública, señor García de Leániz; alcalde de Madrid, conde de Vallellano; decano de la Facultad de Medicina, doctor Recasens, y el señor Alemany, decano de la Facultad de Filosofía y Letras.

A la izquierda tomaron asiento el rector de la Universidad, señor Garracido; el señor Tormos; el señor Urefia, decano de Derecho; el señor Casares, decano de Farmacia, y el secretario general de la Universidad Central.

El discurso estuvo a cargo del señor Sáez Rodríguez, catedrático de Filosofía y Letras, y versó acerca de las causas de la decadencia de España.

Durante el discurso el señor Sáez Rodríguez fué aplaudidísimo.

A continuación se procedió al reparto de premios entre los alumnos que más se distinguieron durante el curso anterior.

Por último, el general Vallespina pronunció otro discurso.

Comenzó diciendo que había escuchado con gran deleite el discurso del señor Sáez Rodríguez, discurso que, por otra parte, ya conocía, pues dicho señor había tenido la amabilidad de dárselo a conocer anteriormente.

Dedicó un recuerdo a su época de estudiante de Derecho, allá por el año 1880, y tuvo grandes elogios para sus maestros de entonces.

Terminó diciendo que el Directorio se ocupa grandemente de cuantas cuestiones se relacionan con la enseñanza y sobre todo de lo que se puede llamar la extensión cultural, pues aspira a que los estudiantes de familias pobres puedan estudiar gratuitamente en nuestras Universidades.

Por último, el general Vallespina declaró abierto el curso de 1924-25, en nombre de Su Majestad el Rey.

PROYECTO DE MONUMENTO

Madrid.—Se proyecta levantar en el monte Aralar un monumento al Sagrado Corazón de Jesús y a San Miguel. La idea ha sido acogida con gran entusiasmo, especialmente por los navarros residentes en Madrid.

INTENTO DE ESTAFA

Madrid.—Por indicación del representante oficial de la Casa Echevarrieta, en Madrid, señor Aranguren, ha sido detenido un sujeto llamado Fernando del Campo, que pretendía cobrar un recibo de la Sociedad Española de Artes y Oficios, extendido a cargo del señor Echevarrieta.

El detenido declaró que el recibo se le había dado un individuo llamado José Torals, que en la actualidad está detenido en Barcelona.

Se ha comprobado que el detenido Fernando del Campo trataba de timar al señor Echevarrieta.

ENTREGA DE UNA MEDALLA

Madrid.—Con toda solemnidad ha tenido lugar, en el domicilio de la Asociación y Montepío de Toreros, el acto de entregar la medalla de oro que, por el fallo del público que asistió a la corrida a beneficio de dicho Montepío, le fué adjudicada al diestro Antonio Márquez.

LA EXPOSICION DE OTONO

Madrid.—El día 5 tendrá lugar el barnizaje en la Exposición de pinturas del Salón de Otoño, que todos los años organiza la Asociación de Pintores y Escultores.

El día 6 se inaugurará la Exposición, acto que será presidido por los Reyes don Alfonso y doña Victoria.

OPOSICIONES DEL MAGISTERIO

Madrid.—En breve se convocarán oposiciones para los maestros del segundo escalafón que quieran ascender al escalafón de los plenos derechos.

EL CONGRESO DE GEODESIA

Madrid.—Esta mañana ha celebrado su primera sesión el Congreso internacional de Geodesia y Geofísica.

Presidió el sabio español don Luis Cubillo, quien pronunció un discurso de salutación a los congresistas.

Le contestó el señor Leyeman, presidente de la Unión Internacional de Geodesia, quien enaltecó la obra realizada por el general Ibáñez Martín, proponiendo que, para honrar la memoria del sabio español, se suspendiera la sesión y durante dos minutos permanecieran en pie y guardaran silencio los congresistas.

Aceptada por aclamación la propuesta, se efectuó este sencillo y emocionante homenaje.

Después, el secretario de la Unión Internacional de Geodesia leyó una interesante Memoria.

Se procedió a elegir secretarios, quedando designado secretario general el señor Lyons y adjunto el ingeniero español señor Martínez Gange.

Mañana asistirán los congresistas a una excursión a Toledo, que es el primero de los festejos oficiales que se organizan en su honor.

EHEVARRIETA, AL EXTRANJERO

Bilbao.—El opulento naviero don Horacio Echevarrieta ha regresado de Madrid, donde ha estado solucionando cuestiones de índole delicada.

Aquí permanecerá dos ó tres días y después emprenderá un viaje por el extranjero.

UNA DESGRACIA

Madrid.—En Vicálvaro se cayó una niña a la pila del agua que se destina a amasar la arcilla para una tejería.

La infortunada niña pereció ahogada.

UN ATROPELLO

Madrid.—En la calle de Leganitos, el automóvil que conducía Francisco Eulletró atropelló a la niña de diez años Teresa Pozuelo, produciéndola heridas de gravedad.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de O'NO

NOVEDADES EN PAPERIA

:: Negros y azules garantizados ::

PESQUEROS A PIQUE

Tarragona.—Por efecto del temporal chocaron tres vapores pesqueros, estando a punto de perecer las tripulaciones.

Los naufragos fueron salvados por un barco de cabotaje, que los llevó al muelle de Levante.

ACERTADA ORIENTACION DE LOS ESTUDIOS. LOS ALUMNOS DE CARRERAS ESPECIALES VAN EN AUMENTO.

Madrid.—La Universidad Central ha recibido una comunicación del subsecretario de Instrucción pública en la que, contestando a la petición formulada por el Claustro para que se desdoble la enseñanza en dos grupos en vista del excesivo número de alumnos matriculados en las carreras especiales, se accede a lo solicitado, pero por el curso actual nada más, y a título de ensayo.

LA LLEGADA DEL PRINCIPE DE PIEMONTE A ESPAÑA

Cádiz.—Se ha anunciado oficialmente que el día 6 llegará el vapor en que regresa de América el príncipe de Piemonte, heredero de la corona de Italia.

El príncipe viene de incógnito. Las autoridades le visitarán para rogarle que acepte algunos obsequios, ya que no se pueden organizar los festejos que se preparaban en su honor, en vista de que no hace el viaje oficial.

BARCOS DE ARRIBADA

El Ferrol.—Por efecto del temporal han entrado de arribada algunos barcos de cabotaje y muchas embarcaciones pesqueras.

Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO ESPECIALISTA

Enfermedades de la Piel y Secretas.

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.

MENDEZ NUÑEZ, 7

LAS IMPRUDENCIAS DE UN CHOFER INCOMPETENTE

Valencia.—Al pasar esta mañana a las once, por la plaza de la Reina, un auto propiedad del abogado don Luis Bosch, que guiaba José Fernández, de evitísimos años, atropelló a una mujer cerca de la acera.

El conductor viró rápidamente y arrolló a otra mujer. Ante este doble atropello, el chofer, que perdió por completo la serenidad, metió el coche en el café del Siglo. Los clientes que estaban en la terraza huyeron despavoridos, y dos de ellos, ante el peligro inminente de ser alcanzados por el auto, se arrojaron por la ventana.

Las dos mujeres heridas se llaman Josefa Gil y Purificación Rueda.

El chofer fué detenido, pudiendo comprobarse que no tenía carnet de conductor de automóviles.

EN HONOR DE UN DEFENSOR DE CHENTAFIA

Murcia.—En Fuente del Alamo se organizan fiestas en honor del cabo Melchor Aste, que es uno de los bravos defensores de la posición de Chentafia.

LOS QUE QUIEREN COLOCARSE ARRIBA

Valencia.—Esta tarde se ha celebrado una novillada en la que alternaron Chaves, Angelillo de Triana y Lorenzo Latorre.

El primer toro cogió a Chaves,

causándole lesiones que le impedían continuar la lidia.

Angelillo de Triana se metió en la enfermería para no cargar con los toros de su compañero.

El médico le reconoció, y al ver que no tenía herida alguna le dijo que tenía que salir al ruedo y que en la enfermería no podía continuar.

El aspirante a espada de diez mil pesetas replicó a los médicos que él no salía de allí aunque le hicieran tajadas, porque hasta la enfermería no llegaban los toros.

Al enterarse de esto Lorenzo Latorre, dijo que él tampoco mataba el toro que le correspondiera al de Triana, entablándose un pugilato de cobardía entre los ases en ciernes.

El público armó un escándalo formidable, pidiendo a gritos que se obligara a los diestros a salir con toda su jindama al ruedo.

El presidente llamó a Latorre, diciéndole que si no salía a torear le metía en la cárcel, a lo que cínicamente contestó el diestro que, puesto a elegir, optaba por la prisión.

Fué detenido.

Después de vociferar y armar un escándalo formidable, el público abandonó la plaza.

Doctor FERNANDEZ PEREIRA

De las Universidades de Santiago y Nacional de Méjico. — Especialista en enfermedades del aparato respiratorio y secretas. — Medicina general. — Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.

BLANCA, NUMEROS 34 y 36, PRIMERO

COMO GRATITUD AL REY

Burgos.—El Ayuntamiento se ha reunido hoy en sesión extraordinaria para deliberar sobre la moción presentada por el teniente de alcalde don José María Fuentes nombrando alcalde honorario de la ciudad a Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, como gratitud por su valioso apoyo para que se aprobase la construcción del ferrocarril de Santander-Burgos-Catalayud.

La moción se aprobó por aclamación, dándose vivas a España, al Rey y a Burgos.

EL BLOQUE AGRARIO

Almería.—Se ha reunido la Cámara Oficial Agrícola, acordándose adherirse al bloque agrario formado por el presidente de la Cámara Agrícola de Sevilla, y asistir al Congreso de avicultura que se celebrará en aquella capital.

ENTIERRO DE UN GENERAL

Sevilla.—En el pueblo de Tocina ha recibido sepultura el cadáver del general don Natalio Navarro, gobernador que fué de Tarragona.

AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

Gerona.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Llagostera, habiéndose nombrado alcalde al maestro de primera enseñanza don Joaquín Navarro.

OBREROS SEPULTADOS

Córdoba.—Comunican de Ovejero que cuando se hallaban trabajando varios obreros en el interior de un pozo se derrumbó un muro, quedando sepultados por los escombros los trabajadores Francisco Fernández y Marcelo Redondo.

Francisco fué extraído cadáver y su compañero con heridas de gravedad.

De MARRUECOS

PARTE OFICIAL DE HOY

Madrid.—A primera hora de la tarde ha sido facilitado en la Presidencia el siguiente parte oficial de guerra:

"Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—Sector de Ceuta, Gomara y Tetuán: sin novedad.

Sector del Zoco el Arbaa: Una columna, al mando del teniente coronel de Arapiles, salió el día 30 de Dar Akoba para vivaquear en Cheruta, entablando combate antes de llegar a Loma Negra, con enemigo atrincherado, acampando en dicha loma después de luchar cuerpo a cuerpo, habiendo regresado a Dar Akoba.

Recogieron al enemigo 87 cadáveres, haciendo cuatro prisioneros con armamento y municiones. Entre los muertos fueron tres caídos.

Otra columna mandada por el teniente coronel Franco, salió para convoyar Abaza y Tacbadut, acudiendo al fuego de la otra columna y envolviendo al enemigo, al que hizo 22 muertos al arma blanca.

Continuó el avance, siguiendo los Regulares y el Tercio hasta rebasar el poblado bajo de Abara, rechazando los contraataques del enemigo y haciendo a éste numerosas bajas, entre ellas siete muertos.

La retirada se hizo a las diez y seis horas. Se fortificaron dos puestos a la izquierda de la carretera y se abastecieron y relevaron las guarniciones de las posiciones de Tacbadut y Abara.

La columna del general Castro Girona llegó sin fuego al Zoco el Arbaa, teniendo que quedar hoy en Dar Akoba.

Todo el trayecto, hasta Dar Akoba, se ha realizado sin que el enemigo haya hostilizado, lo que prueba el quebranto sufrido.

El tráfico por la carretera de Tetuán a Xauen se realiza también sin que el enemigo hostilice.

Sector de Larache.—La posición

de Robba ha sido hostilizada por numeroso enemigo, formado en su mayoría por cabileños de Beni Marki, siendo rechazado por fuerzas montadas indígenas de la intervención militar.

EN HONOR DE UNOS HEROES

Madrid.—En la Presidencia se ha facilitado esta noche a los periodistas la siguiente orden general de la plaza, comunicada desde Tetuán:

"En la posición de T' Zbatta Yebel Tibib fué atacada la aguada el día 24 de septiembre por numeroso enemigo; pero la guarnición que estaba preparada para todo evento y dispuesta a todo, repelió briosamente el ataque, y en una salida rechazó al enemigo, causándole bajas y haciéndole huir. Los rebeldes dejaron en poder de nuestras tropas dos muertos y cuatro fusiles.

Esta operación es digna de todo elogio, porque revela la disciplina y el elevado espíritu de los defensores de la posición, para honra de los cuales se publica el hecho en la orden general de la plaza."

La estancia del príncipe de Asturias en Salamanca.—El certamen iberoamericano.

Salamanca.—En el teatro Bretón se ha celebrado esta mañana el certamen iberoamericano, asistiendo el príncipe de Asturias, el general Navarro y las autoridades.

Se efectuó la distribución de premios, adjudicándose el premio de honor al escolar portugués Bastinto.

El ex ministro don César Silió pronunció un discurso que versó sobre el tema "Educación nacional".

Dijo que la obra no podía ser sólo de un caudillo, sino el producto de la obra de todos.

Combatió la falta de fe de los que antepone a todo su pesimismo.

Incidentalmente habló del problema de Marruecos, manifestando que en la solución que se adopte debe quedar a salvo el honor del Ejército é intangible el derecho a permanecer ó renunciar allí.

Terminó dirigiendo un saludo de adhesión fervorosa al príncipe de Asturias y a su padre el Rey, a quien dijo que sirvió como ministro con toda fealdad.

El señor Silió fué muy aplaudido. El vocal del Directorio general Navarro pronunció breves palabras y dijo que suscribía las del señor Silió respecto a Marruecos.

Al mediodía se celebró un banquete en honor del príncipe.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Estrañ

Médico de la GOTA DE LECHE

Isabel II, 6, 3.º.—Consulta de 11 a 1. Teléfono 3-46.

LA CORRIDA EN HONOR DEL PRINCIPE

Esta tarde se ha celebrado una corrida de toros organizada en honor del príncipe de Asturias.

Al aparecer Su Alteza en el palco, acompañado por el general Navarro, capitán general, gobernador y alcalde, fué largamente ovacionado.

El lleno era total.

Se lidiaron seis toros de Buena-barba, que dieron buen juego.

Al primer toro le clavó Cañero dos rejones en los bajos. Puso un tercero en todo lo alto, que mató al toro. (Ovación.)

Al segundo toro le puso un rejón y tres pares de banderillas.

Se desmontó é hizo una faena de muleta valiente y tranquila. Mató de una estocada entera.

El primer toro de la lidia ordinaria cogió al picador Zurito, causándole una fuerte confusión.

Sánchez Mejías banderilló a este toro superiormente, brindó al príncipe y después de una faena muy adornada y valiente mató de una estocada delantera y un descabello.

Maera pone dos buenos pares de banderillas, hace una faena vistosa, y mata de dos pinchazos, una entera y un descabello.

Al tercero le lancea Mejías aceptablemente, pone tres pares superiorísimos y hace una faena muy artística, en la que sobresalen algunos pases por alto, varios de pecho, dos de rodillas y dos naturales.

Da una estocada buena y el toro dobla. (Ovación, vuelta al ruedo y oreja.)

En el cuarto toro Maera da unos lances medianos. Con la muleta entera y valiente. Da media superior, dos pinchazos, una estocada y descabello al segundo intento.

El público pide el sobrero y el presidente ordena soltarle.

Maera y Mejías parecen a este toro, que mata Bombita IV de dos pinchazos y media estocada, después de una faena sosa.

De BARCELONA

LLEGADA DEL NUEVO GOBERNADOR

Barcelona.—En la mañana de hoy llegó a esta capital el nuevo gobernador de Barcelona, general Milans del Bosch, dirigiéndose a pie desde la estación hasta el Gobierno civil.

En este centro oficial el nuevo gobernador civil manifestó a los funcionarios que aun cuando conocía perfectamente Barcelona, no está impuesto en las prácticas burocráticas, por lo que solicita la cooperación de todos para desarrollar una labor próspera.

Luego, el señor Milans del Bosch recibió a los periodistas, a quienes dijo

que el Directorio, para premiar al general Losada, le había distinguido nombrándole para cargo de mayor importancia, cual es el de comandante general del Campo de Gibraltar.

A mí—añadió—me ha designado

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

EXTRACTO DE LOS ACUERDOS TOMADOS POR LA COMISION MUNICIPAL PERMANENTE.

El alcalde, don Bonifacio del Castillo, ha presidido á los concejales señores Obregón, Olóriz y Pérez Gallego, y entre los cuatro han adoptado las resoluciones siguientes:

Pasar á informe de la Junta Administrativa de Barreda y de la Comisión de Fomento la instancia en que don Victoriano Gutiérrez de Cos solicita le sea concedido un sobrante de vía pública en el sitio de Las Viñas; dar traslado á la Comisión de Fomento del escrito firmado por don Antonio Calderón Ruiz, quien pide una parcela de terreno radicante en el pueblo de Sierrapando y sitio del Campo de la Ermita; autorizar á don Manuel Estrada para que verifique la instalación de agua que pretende hacer en su casa en la plaza de San Bartolomé; adjudicar á don Sixto González, como mejor postor, la obra de pintura de la Casa Consistorial en la cantidad de 1.080 pesetas; dar un voto de confianza á la presidencia para que proceda, con arreglo á las instrucciones emanadas de la Superioridad, á la confección del Registro fiscal; facultar á la presidencia y al segundo teniente de alcalde para que autoricen la escritura de cesión de las obras del grupo escolar al contratista don José Martínez Gandarillas; ordenar al arquitecto señor Lastra que, con arreglo á lo preceptuado en el artículo 69, párrafo segundo, del reglamento de la ley de substitutivos de consumos, proceda á la valoración de los solares de don César y don Gregorio Campuzano, lindantes con la calle de José María Pereda y la avenida de Menéndez Pelayo; quedar enterada de la carta en que la señora viuda del barón de Peramola expresa su agradecimiento por el pésame que recibió con motivo del fallecimiento de su esposo.

Cuentas.—Se aprobaron estas: 75 pesetas, á don Jenaro Terán; 30, á don Arsenio Allende; 48, á don Felipe Aragón; 72, á don José Tracia; 57,60, á la señora viuda de Villa; 12, á la Compañía del Ferrocarril Cantábrico; 21, á don Víctor Saiz; 14, á don José Obeso; 185, á don Anastasio Barros; 28,80, á Hijos de V. Arques; 30, á don Víctor Santillán; 34,60, á don Ramón González; 18, á don Antonio Nonegui; 55, á don José Díaz; 22,50, á don Gerardo Obeso; 6, á don Benigno Ríos, y 577, á varios obreros, por obras ejecutadas en el depósito de las aguas.

A continuación se reunió el pleno, acordando: aprobar los planos, presupuesto y pliegos de mediciones correspondientes al pabellón para la Exposición de ganados en La Llama; adjudicar definitivamente las obras del grupo escolar al contratista don José Martínez Gandarillas, y

ratificar el contrato celebrado por el alcalde y el segundo teniente con los Bancos locales sobre un préstamo de 500.000 pesetas.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando en el taller de don Jacinto Otero, establecido en la calle del General Castañeda, ayer por la mañana, el obrero Fidel Gómez Hufo, de quince años de edad, domiciliado en Tanos, fué alcanzado por una sierra circular, resultando con una herida incisa en el espacio interdigital comprendida entre los dedos medio y anular de la mano izquierda, de la que fué convenientemente curado en la Casa de Socorro por el practicante de guardia, don Atilano Villar.

NOTA NECROLOGICA

A la avanzada edad de setenta y seis años, ha dejado de existir en la calle de J. Felipe Quijano, de esta ciudad, la señora doña Feliciano Riveo Díaz, á cuya familia enviamos el testimonio de nuestro dolor por la inmensa desgracia que sufre.

TRIUNFO UNIVERSITARIO

Nuestro muy querido amigo don Fernando Arce ha obtenido dos sobresalientes y un notable en los exámenes sufridos recientemente en la Facultad de Derecho de Oviedo.

DE VIAJE

Ha partido para Villarreal, con el objeto de posesionarse de aquel Registro de la Propiedad, nuestro distinguido amigo don Daniel Díaz Cueto, á quien deseamos todo género de prosperidades en el desempeño del nuevo cargo que va á ejercer.

—Procedente de su finca "El Espinar", se encuentra nuevamente entre nosotros la señora doña Francisca Mazón, viuda de Sañudo.

ENFERMO

Se encuentra ligeramente enfermo, desde hace unos días, nuestro querido amigo don José Palencia, á quien deseamos un pronto y total restablecimiento.

NOTAS DEL MERCADO CEBRADO AYER

Las cotizaciones de los artículos expuestos ayer en las tres plazas, fueron estas: los cerdos destinados al matadero se vendieron á 38 pesetas la arroba; las cerdas grandes, sin castrar, á 34; las medias crías, desde 125 á 140; las crías, desde 40 á 55; los terneros lechales, á 3,40 el kilo; los carneros, desde 50 á 65; las ovejas, á 26; las cabras, á 30; los corderos, á 16; las gallinas, de 6 á 8; los gallos, de 5 á 7; los patos, á 4; los conejos, á 3,50; el par de pollos grandes, á 12; la pareja de los terciados, á 8; cada dos pequeños, á 6; la docena de huevos de estos alrededores, á 4,25; la de los de procedencia asturiana, á 4; la de los importados de Castilla, á 3,60; la do-

cena de repollos, á 14; la de berzas, á 3,60; la de lechugas, á 3,60; la de pimientos gordos, á 2,50; la de cebollas, á 1,20; el ciento de pimientos para curtir, á 0,90; el de plantas de repollo, á 0,80; el de plantas de berza, á 0,60; el de fímones, á 5,50; el de guindillas, á 0,90; la arroba de manzanas, á 4,50; el kilo de ajos, á 1,10; el de peras, á 0,80; el de uvas, á 0,75 las blancas y á 0,50 las negras; el de melocotones, á 1,30; el de tomates, á 0,40; la docena de higos, á 0,20; el kilo de merluza, á 4 la grande y á 2,50 la pequeña; la docena de patas, á 1,60; la de chicharros, á 0,60; el kilo de queso burgalés, á 3,25; el de Cabañales, á 6; el de fábrica, á 3; el de pasiega, á 2; el manchego, á 4; el kilo de manteca, á 5,50; los trece kilos de alubias de riñón y canarias, á 25; las blancas, á 25 también; las blancas corrientes, á 20, y las patatas de Reinoso, á 3,75 al por mayor y á 4 al detall, la arroba.



NERVIOS!!
Cuando esté nerviosa y se sienta agotada, tome el—
Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham
LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO. LYNN, MASS.

Ampuero

IMPONENTE INUNDACION. VARIAS CALLES CUBIERTAS POR LAS AGUAS.—ANIMALES EN PELIGRO.—NO HAY DESGRACIAS.

Esta mañana sorprendió al vecindario una fuerte crecida de los ríos Asón y Ojébar, que determinó una importante inundación de las más principales de nuestras calles. La crecida de los dos ríos citados y el total anegamiento de huertas y mieses, fueron originados por las lluvias incesantes que desde las cuarenta y ocho horas antes estaban descargando.

A las ocho de la mañana comenzó á inundarse la calle del Comercio. Por la carretera de Rasines bajaba tal cantidad de agua que más parecía un río que una vía de comunicación terrestre. Los imbornales de las alcantarillas de las calles por donde pasaba el agua, eran insuficientes para tragar el caudal de agua que bajaba, y éste comenzó á meterse en tiendas y portales. A las nueve de la mañana la importante calle del Comercio era navegable.

De las casas y establecimientos no se podía salir ni entrar, y la gente permanecía, entre atomizada y curiosa, admirando el inusitado aspecto de las aguas cubriéndolo todo. Mientras tanto, en la calle de Abajo, en la parte Norte de la población, la más baja de todas, la inundación

GRAN CINEMA

INAUGURACION

ESTRENO

de la magistral película, edición de la famosa marca americana METRO, basada en la obra maestra del genio español V. BLASCO IBAÑEZ

LOS CUATRO JINETES :: DEL APOCALIPSIS ::

PRINCIPALES INTERPRETES

Julio Desnoyers, RODOLFO VALENTINO
Margarita Laurier, ALICE TERRY

SÁBADO, 4 DE OCTUBRE

tenía más importancia. Allí las aguas se habían metido en algunas casas, hasta alcanzar una altura, en algunos portales, de más de un metro. En estas casas los ganados corrieron peligro de ahogarse. Uno de los vecinos, que se hallaba aún en la cama, ignorante de lo que pasaba, al ser avisado por algunas personas bajó al portal y hubo de meterse en el agua hasta la cintura para salvar cerdos y vacas que estaban á punto de perecer. En otras casas también tuvieron que sacar á los ganados. La misma fuerza del agua abría los portales y esto hacía que aquella penetrase en gran cantidad. En un portal vimos flotar un pequeño carro sin ruedas, en otros, maderas, tablones y un sinnúmero de objetos más. Esto dará idea de la fuerza de la inundación. Pronto los empleados municipales se dieron á la tarea de levantar las losas de las aceras que cubren las alcantarillas, para que el caudal tuviese por ellas más fácil salida.

A todo esto, los ríos Ojébar y Asón bajaban imponentísimos. Sobre todo el segundo inundaba temores. Los aguas habían alcanzado un nivel extraordinario. Ya no era el cauce de cincuenta metros el que bajaba, sino una extensión de las proporciones de una verdadera y anchurosa bahía, la que se abalanzaba furiosa hacia las tres bocas del puente que une á la villa con el barrio de Marrón.

Las mieses próximas á la estación del ferrocarril estaban totalmente inundadas, y lo mismo la plaza de toros y el ferrial de la Nogalera. Como las aguas que cubrían las calles cedieron luego, los vecinos de las casas inundadas procedieron al achique de sus portales. Hay que alegrarse de que, después de todo, no haya habido desgracias, ni daños mayores, como no sean los que las aguas hayan podido producir en las mieses, cosa que no se puede adelantar hasta que el río deje al descubierto las tierras que hoy inunda. No se tiene noticia de que en los pueblos próximos haya habido tampoco desgracias.

A estas horas los dos ríos han bajado algunos centímetros sobre el nivel que alcanzaron en la mañana.

El tren provincial, que tiene la salida de nuestra estación á las siete de la mañana para Santander, al llegar al kilómetro 44, entre Limpias y Tretó, tuvo que retroceder otra vez hasta Marrón, por un desprendimiento de tierras que hubo en el citado kilómetro.

Una hora después, luego de haber dejado limpia la vía la brigada obrera, el tren siguió camino á la capital.

Astillero

EL OREON ASTILLERO-GUARNIZO.

El próximo domingo, y con motivo de la festividad del Santo Rosario, cantará nuestro orfeón en la iglesia parroquial de este pueblo una misa á cuatro voces y un avemaría, preciosa joya musical del siglo XVI, del maestro Vitoria, obra que fué magistralmente interpretada por la Capilla Xistina en el teatro Pereda hace algún tiempo.

Ya sabemos que nuestros modestos orfeonistas carecen de condiciones musicales para la interpretación de obra tan delicada; pero, sin tales pretensiones, podemos asegurar que saldrán airosos en su empresa. Para estos humildes amantes del arte reclamamos benevolencia en atención á sus buenos deseos de dar á conocer á sus convecinos la preciosa avemaría del maestro Vitoria, uno de los mejores compositores de música sacra de su época.

Después de la misa irá nuestro orfeón á saludar al señor alcalde y

señores concejales á la Casa Consistorial y frente á ella interpretará algunas de sus obras en obsequio á todo el vecindario.

Terminado este acto, orfeonistas é invitados serán obsequiados con un vino de honor y todos los orfeonistas ostentarán los emblemas de nuestra masa coral, que, dicho sea de paso, están admirablemente confeccionados con arreglo al diseño del conocido grabador santanderino don Eusebio Marcos, verdadera especialidad en esta clase de dibujos.

Esperamos vernos honrados con la asistencia de los presidentes, directores y directivas de La Coral, de los coros montañeses y del orfeón de Camargo, que oportunamente han sido invitados.

También se ha pasado invitación á todas las autoridades locales, y con el fin de no padecer omisiones, desde estas columnas invitamos á todos los socios de número y protectores y á cuantos simpaticen con nuestro orfeón.

CAMPEONATO DE FUTBOL, SERIE A.

El próximo domingo, y en nuestros Campos de Sport, se verá frente á frente la Unión Montañesa y el Unión Club, para jugar el primer partido de campeonato de la temporada.

Hay gran interés por presenciar este encuentro que, como decimos, es el primero en que nuestro equipo actúa dentro de la serie A, y por ello creemos con fundamento que nuestros Campos se verán muy concurridos, si el tiempo no nos juega una mala pasada.

Ahora veremos si los rapaces del Unión Club se hacen dignos de figurar en la serie á que han ascendido y dejan bien puesto el pabellón de su club luchando con entusiasmo y confirmando las esperanzas de la afición local, que tantas pruebas les tiene dadas de cariño.

EL CORRESPONSAL

Astillero, 2-X-1924.

Sanatorio Peñacastillo

Lunes, miércoles y viernes, á las tres de la tarde, los enfermos pobres, de diabetes serán tratados gratis con inyecciones de Insulina LEO, que el laboratorio "Danes Leo" ha puesto á disposición del doctor Morales.

Los análisis se hacen gratis. De venta en la Farmacia de Zorrita, Correo, 6, y principales de Santander.

Hotel DUÑAITURRIA-Madrid

Plaza del Ansel.—Teléfono 29-49-M. PENSION DESDE 10 PESETAS

Santofía

EL 12.º REGIMIENTO DE ARTILLERIA PESADA REALIZA CON EXTRAORDINARIO RESULTADO LOS REGLAMENTARIOS EJERCICIOS PRACTICOS

Amantes, como el que más, de nuestro Ejército, experimentamos especial satisfacción dando cuenta, siquiera sea de muy sucinta manera, de los ejercicios verificados estos días con la denominación de "Escuelas prácticas", poniendo de manifiesto el acierto que ha presidido en las órdenes del mando y en las reglas imprescindibles de obediencia y disciplina de que tantas pruebas nos tiene dadas el soldado.

Forzosamente tenía que acontecer así, contando con las condiciones de inteligencia que adornan al coronel Chacón y á los restantes jefes y oficiales que forman en las filas de nuestro regimiento de Artillería.

En el llamado campo del Puente de La Venera han tenido lugar estos brillantes ejercicios, primera parte de los que han de celebrarse este año y que se hallan clasificados así: el de fuego, el elemental y dos de instrucción. Estos últimos, á su vez, abarcan dos nuevas denomina-

ciones: de ejercicio ó con mando á distancia y gránico reductor, viniendo ambos á constituir novedad en España, donde puede asegurarse que no han sido realizados por unidad alguna, y si lo fueron, este regimiento es uno de los pocos que los han realizado.

La batería de cañones dió cima á la empresa, registrando el más envidiable éxito.

Se ha verificado asimismo otro ejercicio de varias alzas sobre blanco mal definido, alcanzando otro resultado no menos satisfactorio.

Ayer, cuarto día de estas "Escuelas prácticas", verificaron las fuerzas otro ejercicio de precisión, equivalente al antiguo de desmonte ó de molição, cuyo objeto es batir una batería enemiga ó línea de fuego.

En este tiro, sumamente complicado, porque sobre el terreno hay que calcular exactamente las condiciones balísticas, topográficas y areológicas, se manifestó palpablemente el conocimiento de cuántos tomaron parte.

Celebróse también otro ejercicio de elección, personalmente dirigido por el coronel Chacón, á quien secundaron felizmente el comandante Fernández, jefe de grupo, juntamente con los capitanes y ayudante del mismo.

Han asistido á estas "Escuelas prácticas": el teniente coronel Sierra (don Alejandro); comandante Albo; capitanes Muñoz, Botín, Villegas, Landa, Arredondo, Crespi (conde de Orgaz), Morales y Ovides, y tenientes Meredir, Arana, Pérez, Armendia, Escobar y Areñas.

Presenciaron también alguna parte de estos interesantes ejercicios el coronel del regimiento de Infantería y comandante militar de la plaza, Villa-Abrille; teniente coronel Saavedra, y capitanes Minguéz y Priego.

Ayer, martes, y previamente invitados por los artilleros, juntáronse todos estos señores á comer en Arnuero, festejando así el final de la primera etapa de las repetidas "Escuelas prácticas".

Asistieron también el alcalde, don Julián Arrabal; juez municipal, en funciones de instrucción, señor Bustillo; delegado gubernativo, señor Escosura, y el ex diputado á Cortes don Francisco Albo.

Antes de la comida, y á especial ruego del señor delegado gubernativo, teniente coronel Escosura, disertó el coronel Chacón sobre el importantísimo tema de tiro, materia que, como otras relacionadas con el arte militar, domina completamente el ilustre jefe.

Nuestra enhorabuena á todos los del 12.º regimiento de Artillería.

DE SOCIEDAD
Procedentes de Candás y de Vigo, respectivamente, han llegado don Alfonso Albo y don Segismundo García Encinar.

—Regresó de Nueva York don Alfonso Orlandó.

—Para continuar sus estudios en el Colegio de San Bernardo, de San Sebastián, salió el aventajado joven Venancio Albo.

—Para Coruña saldrá mañana el capitán-farmacéutico don José Varela, acompañado de su distinguida esposa.

Lamentamos el destino de este buen amigo, por lo que supone verle alejado de nosotros, á la vez que celebramos se haya cumplido su deseo de marchar á la "tierra".

EL CORRESPONSAL.

GRANDES FÁBRICAS DE CERÁMICA S. A. "LA ALBERICIA"

Materiales de tejería mecánica. Productos refractarios. Gres de todas formas y dimensiones. Piezas para saneamiento (bajas, sifones, inodoros, etcétera).—Teléfono número 363.

Compañía de los Caminos de Hierro DEL NORTE DE ESPAÑA

SUSCRIPCIÓN PÚBLICA DE 100.000 OBLIGACIONES VALENCIANAS NORTE 5 y medio por 100 anual

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España, con el fin de atender á la mejora de sus líneas y servicios, emitió 300.000 obligaciones Valencianas Norte cinco y medio por ciento, de 500 pesetas nominales cada una, amortizables por sorteos semestrales, con arreglo al cuadro estampado en los títulos, en un período de veintiséis años, que comenzó á regir el 10 de junio de 1924 y dará fin el 10 de diciembre de 1949, con cupones trimestrales pagaderos en 10 de marzo, 10 de junio, 10 de septiembre y 10 de diciembre.

La emisión se halla garantizada por hipoteca especial sobre las líneas de Almansa á Valencia y Taragona, Carcagente á Gandía, Gandía á Denia y Játiba á Alcoy, y, en general, la subsidiaria de las otras líneas y demás bienes de la Compañía.

De las 300.000 obligaciones indicadas, se suscribieron en diciembre último 100.000, en mayo otras 100.000 y ahora se procede á poner en circulación las últimas 97.800 (deducidas 2.200 amortizadas), con un valor nominal de 48.900.000 pesetas, que han sido tomadas en firme por el Banco de Bilbao, Banco Urquijo, Banco de Vizcaya, Banco Español de Crédito, Banco Hispano Colonial y Sociedad anónima Arnús-Garí, y serán ofrecidas al público en Madrid, Bilbao y Barcelona, en los establecimientos citados y sus sucursales y filiales el 7 de octubre próximo.

Se entregarán, en el acto del completo pago de la suscripción, 10 de octubre próximo, los títulos definitivos que están admitidos á la cotización oficial y á la pignoración en el Banco de España, lo mismo que los demás valores de la Compañía.

La suscripción tendrá lugar:

En Santander: Banco de Santander y Banco Mercantil.

En Madrid: Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y sucursales del Banco de Bilbao y del Banco de Vizcaya.

En Bilbao: Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco del Comercio y Banco Urquijo Vascongado.

En Barcelona: Banco Hispano Colonial, Sociedad anónima Arnús-Garí, Banco Urquijo Catalán y sucursales del Banco de Bilbao y del Banco de Vizcaya.

y, además, en todas las plazas en que existan sucursales y filiales de estos Bancos.

El precio de suscripción será de

95 por 100,

ó sean: pesetas 475 por obligación.

Los pagos se efectuarán:

Pesetas 50 al hacer los pedidos en 7 de octubre próximo.

Pesetas 425 el 10 de octubre próximo, contra entrega de los títulos definitivos, con cupón vencimiento 10 de diciembre de 1924.

No habrá prorrateo. La suscripción se cerrará tan pronto como quede cubierta.

Septiembre de 1924.

NOTAS DEPORTIVAS

Federación Regional Cantábrica.

Calendario deportivo para la temporada de 1924-1925, de la primera categoría, serie A, de los siguientes clubs que integran esta Federación...

Segunda Vuelta. Noviembre, 30. - Muriedas-Racing Club. Unión Montañesa-Unión Club. Gimnástica-Cultural Deportiva.

Los partidos se jugarán en los campos del club que aparezca primero en la lista oficiosa preinvernal.

COMISION VUELTA A FRANCIA. A los tenedores de papeletas de la rifa en honor de Otero: "Esta Comisión suplica a todos los tenedores de papeletas para la rifa de la bicicleta nueva en honor de Victoriano Otero..."

EN LOS CAMPOS DE SANTANA. El domingo próximo, a las cuatro de la tarde, se celebrará un partido amistoso entre los equipos Unión Montañesa y Monte Sport.

Por el Monte se alinearán: Galdos, Cañas, Olea, Toca, Carmelo, Cakiern, Gubría, Griñuela, Ruiz, Ortiz y Hoyos. Suplente, Gurrú.

Se ruega a los jugadores estén a las doce del domingo en Monte, para trasladarse en autocamión a Santoña.

Advertisement for Leche Lechera featuring a baby and a can of condensed milk. Text: "Sobre la mejor tribuna, la mejor prueba: Mi Hermosura".

La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos.

Advertisement for Grand Hotel y Cuatro Naciones in Barcelona. Text: "Espléndida situación en las Ramblas. - 150 habitaciones. - 120 cuartos de baño. NUEVA DIRECCION".

Advertisement for Compagnie D'Assurances Generales. Text: "Seguros contra incendios. Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles."

Advertisement for Castreña Inglesa. Text: "Géneros garantizados. Maestro cortador de primer orden. SANTANDER".

Leyendo la Prensa extranjera

LAS DESVENTURAS DE RUSIA. París, 1.-La desventurada Rusia parece que está en vísperas de una catástrofe mayor que la de 1921, o, por lo menos, igual a ésta.

Según las estadísticas soviéticas más optimistas, siete millones de habitantes serán condenados este invierno al hambre. Pero, dicen otros cálculos que esta cifra será mucho más elevada y ascenderá a veinticinco millones...

Esta amenaza es más grave hoy que antes, porque Rusia no contará este año con ningún auxilio procedente del exterior, principalmente con el poderoso concurso de los Estados Unidos.

Un vasto movimiento de protesta se inicia en el país contra tan crueles procedimientos políticos. El soviet local de Koursk ha comunicado a Moscú que ha prohibido toda salida de trigo del departamento...

Y LA ESTA CONFORME EL JAPON! Ginebra, 4.- La fórmula de acuerdo que se buscaba desde hace días con la delegación del Japon ha sido hallada.

En primer lugar, la idea contenida en la primera enmienda japonesa al artículo 5 ha sido aceptada por el Comité de los tres.

SE LUCHA VIOLENTAMENTE. Londres, 4.- Dicen de Shanghai que algunos puentes han sido destruidos en la línea férrea de Shanghai a Hangchow y a Ningpo...

El día 29 se trabó una lucha encarnizada en todo el frente entre los ejércitos de Che-Kiang y de Kiang-Sou. Los numerosos heridos de las fuerzas de Che-Kiang fueron llevados a los hospitales de la concesión internacional.

Los Bancos y los almacenes están cerrados en Mukden, donde se teme que sobrevengan graves desórdenes. LO MISMO QUE LAS COMADRES.

Londres, 4.-Se ha publicado los detalles de un fuerte escándalo diplomático que ha habido en la embajada de la Gran Bretaña en Rio Janeiro...

Este se queja de haber sido conducido por fuerza, por unos policías brasileños, de Petrópolis a Rio Janeiro, con el pretexto de que se le examinase, por considerarse un loco peligroso.

Poco tiempo después, Mr. Stewart y su esposa salieron de Rio Janeiro y dirección a Londres, donde el consejero comercial se querreló contra su jefe ante el ministerio de Estado.

Según los periódicos brasileños, Mr. Stewart, que no vivía en buena inteligencia con el embajador, halló un día entre la correspondencia de la embajada un documento ordenando su devolución a la Gran Bretaña.

Según las estadísticas soviéticas más optimistas, siete millones de habitantes serán condenados este invierno al hambre. Pero, dicen otros cálculos que esta cifra será mucho más elevada...

Table with 3 columns: Interior F., Exterior (partida), and Emortizable 1920 F. with sub-values for E, D, C, B, A, G.H.

Table with 3 columns: Banco Hipotecario (4%, 5%, 6%), ACCIONES (Espana, Hispano Americano, Espanol de Crédito, Plata, Central), Tabacos, Azucareras, Nortés, Alicante, OBLIGACIONES (Azucareras, Minas del Riff, Alicante, Norte, Asturias, Riotinto, Asturiana de Minas, Tanager a Fez, Hidroeléctrica Española, Cédulas Argentinas, Francos (Paris), Libras, Dollars, Marcos, Liras, Francos suizos, belgas).

Table with 2 columns: Interior (partida), Amortizable 1920 (partida), Exterior, Acciones Tabacos de Filipinas, Norte, Alicante, Obligaciones Norte, Asturias, Alicante, Francos (Paris), Libras, Marcos, Dollars, Francos suizos, Liras, Florines.

Table with 2 columns: ACCIONES (Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, F.C. de Santander a Bilbao, F.C. de la Robla, Electra de Viesgo, Hidroeléctrica Ibérica, Minas del Riff, Cantábrica de Navegación, Marítima del Nervión, Marítima Unión, Naviera Sota y Aznar, Vasco Cantábrica de Navegación, Altos Hornos de Vizcaya, Compania Basconica, Duro Felguera, Papelera Española, Unión Resinera Española, Unión Española de Explosivos).

Table with 2 columns: ACCIONES (F.C. Santander a Bilbao, Id., Id., Electra de Viesgo, Id., Hidroeléctrica Ibérica, Id., Hidroeléctrica Española, Id., Hispano Americana de Electricidad, Altos Hornos de Vizcaya, Id., Unión Resinera Española), OBLIGACIONES (F.C. Santander a Bilbao, Id., Id., Electra de Viesgo, Id., Hidroeléctrica Ibérica, Id., Hidroeléctrica Española, Id., Hispano Americana de Electricidad, Altos Hornos de Vizcaya, Id., Unión Resinera Española).

Cal, Teja y Ladrillo. Pídale directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas. - Teléf. 45-04.

COTIZACION LOCAL

FONDOS PUBLICOS. Deuda perpetua 4 por 100, interior, 24.000 pesetas, a 70,30 y 70,35. Cédulas del Banco Hipotecario de España, 4 por 100, 15.000 pesetas, a 99,50 y 99,55.

Dr. VIÑA CON EJERCICIO EN MADRID. PULMONES Y VENEREO - SÍFILIS EXCLUSIVAMENTE. Consulta de diez a una y de tres a seis. Admito dos enfermos pobres diariamente. Cuesta Atalaya, 5, 1.ª derecha.

AVISO. El Gremio de Fotógrafos de Santander pone en conocimiento del público que, a partir del día 5 de octubre, se cerrarán todas las fotografías los domingos y días festivos a la una de la tarde.

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINE. Servicio rápido de vapores correos ALEMANES de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER: 25 de octubre el vapor HOLSATIA, 3 de diciembre el vapor TOLEDO, 14 de enero el vapor HOLSATIA.

Matilde Cimiano. PROFESORA EN PARTOS. Consulta del aparato generador de la mujer. Se ofrece a las señoras que tengan grietas en los pechos, etcétera.

ADELFA PILA. Profesora en partos. Masajista. - Hospedaje embarazadas. - Últimos adelantos. - Consulta gratis lunes y sábados. - Concurda, 7 tripa. Teléfono número 3-44.

COMP. TRASATLANTICA ESPAÑOLA. VAPORES CORREOS. LINEA DE CUBA Y MEJICO. El día 19 de OCTUBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER -salvo contingencias- el nuevo y magnífico vapor CRISTOBAL COLON.

LINEA A LA ARGENTINA. El día 31 de OCTUBRE, a las diez de la mañana, saldrá de Santander, -salvo contingencias-, el vapor SAN CARLOS para trashedor en Cádiz al vapor REINA VICTORIA EUGENIA.

Linea a Filipinas y puertos de China y Japon. El vapor ISLA DE PANAY saldrá de Coruña el día 10 de octubre; de Vigo, el 11, y de Lisboa el 12 (facultativa) para Cádiz, de donde saldrá el 14 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de este puerto, el 20, para Porz Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa), Sanghai y Hong Kong, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.

MARITIMAS

EL "ALFONSO XIII". Este buque que salió de este puerto el 19 de septiembre y de la Coruña el 21, por la tarde, llegó a la Habana, sin novedad, según cablegrama recibido en esta casa consignataria, el miércoles, primero del actual, a las seis de la mañana.

MOVIMIENTO DE BUQUES MERCANTES. El balandro "Terésita", que entró de arribada, quedó despachado para Bilbao y escalas, con cargamento de hierro. También de arribada entró el pailebot "Perla del Río", quedando despachado para Vigo con cargamento de cemento.

El Gremio de Fotógrafos de Santander pone en conocimiento del público que, a partir del día 5 de octubre, se cerrarán todas las fotografías los domingos y días festivos a la una de la tarde.

El Gremio de Fotógrafos de Santander pone en conocimiento del público que, a partir del día 5 de octubre, se cerrarán todas las fotografías los domingos y días festivos a la una de la tarde.

Agua de Hoznayo. La mejor de mesa y para enfermedades de Estómago, Intestinos y nerviosas. Pureza bacteriológica absoluta, según análisis del eminente doctor Ramón y Cajal.

AL COMERCIO. Lenteja nueva, seleccionada, paja de trigo y legumbres, en sacas del comprador y prensada. Hacer los pedidos a Félix Muñoz, Osorno (Palencia).

Entre Santander, Habana y Veracruz. El día 20 de octubre de 1924 saldrá de este puerto para los citados, el magnífico vapor POLAND admitiendo pasaje y carga.

Entre Santander, Habana y Veracruz. El día 20 de octubre de 1924 saldrá de este puerto para los citados, el magnífico vapor POLAND admitiendo pasaje y carga.

Entre Santander, Habana y Veracruz. El día 20 de octubre de 1924 saldrá de este puerto para los citados, el magnífico vapor POLAND admitiendo pasaje y carga.

Relojería SUIZA. Relojes de todas clases y formas en oro, plata, níquel y níquel. AMOS DE ESCALANTE, número 4.

ROYALTY. GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ. Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.

Espectáculos. SALA NARBON. Desde las seis y media. "Lo que tengo, es mío". PABELLO NARBON. Desde las seis y media. "El fiolo del Norte".

IMPORTANTISIMO. Las célebres AMPOLLAS OMEGA, para que toda persona, en su propio domicilio, pueda preparar los más exquisitos JARABES, LICORES y PERFUMES.

PAPEL VIEJO. se vende en esta Admón.

RED STAR LINE. Servicio rápido y regular.

HOLLAND AMERICA LINE. GRANDE VAPOR CORREO HOLANDESE. Viajes rápidos y de gran lujo.

JARABE GIBERT. Y Grajeas de Gibert. AFECIONES SIFILITICAS. VICIOS DE LA SANGRE.

Torreificación de calés. Avisos al público. Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten. Dirección: Juan de Herrera, 2.

Entre Santander, Habana y Veracruz. El día 20 de octubre de 1924 saldrá de este puerto para los citados, el magnífico vapor POLAND admitiendo pasaje y carga.

